
3253	 Cap Badges to New Zealand Regiments (31), including NZ Artillery, Ruahine, RNZNC, NZANS, NZ 
Engineers; Miscellaneous NZ service tie-pins (9). Generally very fine. (40)	 £40-50

3254	 Cap Badges to New Zealand Regiments (26), including, New Zealand Scottish, NZ Pioneers, NZ Cyclist 
Corps, NZWAAC, Royal NZ Armoured Corps. Generally good very fine, some very scarce. (26)	 £40-50

3255	 Mixed Cap Badges and Shoulder Titles to Australian Regiments (22), RAA, RAE, Royal NSW Lancers, 
AAMC, South Gippsland, RAAF, Australian Instructional Corps, AAVC. Generally good very fine, some 
very scarce. (21)	 £40-50

3256	 Mixed Cap Badges and Shoulder Titles to Scottish and Irish Regiments, including Seaforths (2), Royal 
Scots, Camerons, KOSB, Lanarkshire Yeomanry, Gordons, Royal Dublin Fusiliers, Inniskilling Fusiliers. 
Generally good very fine. (30)	 £40-50

3257	 Cap Badges to British Regiments, including 3rd Dragoon Guards, 10th Royal Hussars, The Buffs, Cornwall, 
York and Lancaster, Hampshire, Royal Welsh Fusiliers, Leicestershire. Generally very fine. (29)	 £40-50

3258	 Cap Badges to British Regiments, including East Surrey, Essex, Suffolk, Middlesex, London Rifle Brigade, 
Norfolk, Royal Army Ordnance Corps, Royal Tank Regiment, REME. Generally very fine. (30)	 £40-50

3259	 Cap Badges to British Regiments, including Notts & Derby, Northamptonshire, Cambridgeshire, ATS, 
KSLI, SAS, Royal Berkshire, West Riding, South Staffordshire. Generally very fine. (29)	 £40-50

3260	 Cap Badges to British Regiments, including RAF, Shropshire Yeomanry, Lincolnshire, South Lancashire, 
Manchester, Bedfordshire, Dorsetshire, DLI, Gloucestershire, Royal Warwickshire. Generally very fine. 
(30)	 £40-50
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                                          3261                                        3262                                         3263

3261	 Celtic, Northeast Gaul, Ambiani (c.58-55 BC), Gold Stater, blank obverse, rev disjointed horse right, 
pellets and crescents around, 6.27g (Scheers 151; De la Tour 8710; VA 52-51).  Well-centred, toned, good 
very fine.	 £300-350

3262	 Celtic Gaul, Suessiones (2nd to 1st Century BC), Gold Stater, devolved head of Apollo right, rev disjointed 
horse right, pellets around, 5.94g (De la Tour 8020).  Softly struck in part, about very fine.	 £180-220

3263	 Celtic Gaul, Nervii (2nd to 1st Century BC), Gold Stater, devolved head of Apollo right, rev stylized horse 
right, wheel above, 5.79g (De la Tour 8746; DT 179).  Die-flaw on the reverse, very fine.	 £180-220

                                  
                                                  3264                                               3265                            3266

3264	 Danubian Celts, Lower Danube (2nd Century BC), Silver Drachms (2), imitating Philip III of Macedon, 
head of Herakles right, wearing lion’s skin, rev Zeus seated left, monogram to left, 3.13g, 3.07g (BMC 
209; cf Lanz 939).  Very fine.  (2)	 £150-200

3265	 Gaul, Massalia (c.200-121 BC), Silver Obol, bare head of Apollo left, rev M-A within wheel of four 
spokes, 0.67g (Depeyrot, Marseille 31; SNG Cop 727).  Broad flan, extremely fine.	 £100-150

3266	 Gaul, Massalia (c.200-121 BC), Silver Obol, bare head of Apollo left, rev M-A within wheel of four 
spokes, 0.55g (Depeyrot, Marseille 31; SNG Cop 727).  Extremely fine.	 £100-150



                    
                             3267                                                  3268                                                     3269

3267	 Etruria, Populonia (3rd Century BC), Silver 20-Asses, gorgon’s head facing, rev blank, 8.40g (SNG France 
5; HN Italy 152; SNG Oxford 2-4).  Die-flaw on the obverse, toned, good very fine.	 £250-300

3268	 Calabria, Tarentum, Campano-Tarentine Series (c.281-228 BC), Silver Stater, diademed head of nymph 
Satyra left, wearing earring, rev TA, naked horseman right, crowning horse, left foreleg of horse raised, 
dolphin and tripod below, 7.30g (Vlasto 1025-1026; HN Italy 1098; SNG France 1977-1979).  Lightly 
toned, about extremely fine.	 £350-400 

3269	 Lucania, Metapontum (c.540-510 BC), Silver Incuse Stater, META, barley-ear, rev barley-ear incuse, 
7.33g (Noe, ANSNNM 32, 1927, class VI, 127; HN Italy 1479; SNG ANS 215).  Some light pitting on the 
reverse, toned, very fine.	 £350-400

                    
                                     3270                                                 3271                                              3272

3270	 Lucania, Metapontum (c.510-470 BC), Silver Incuse Stater, META (retrograde), barley-ear, rev barley-ear 
incuse, 7.93g (Noe, ANSNNM 32, 1927, class IX, 192 (same obverse die); HN Italy 1482; SNG ANS 233).  
Light porosity to right on obverse, good very fine.	 £350-400

3271	 Lucania, Metapontum (c.330-290 BC), Silver Stater, head of Demeter left, wearing barley-wreath, 
necklace and earring, rev META, barley-ear, leaf to left with griffin right above and ΛY below, 7.88g 
(Johnston, class C, 6.9 (same dies); HN Italy 1589).  Attractive style, nearly extremely fine.	 £350-400

3272	 Lucania, Thurium (c.443-400), Silver Stater, head of Athena right, wearing Attic helmet decorated with 
laurel-wreath, rev ΘOYPIΩN, bull walking right, fish in exergue, 7.34g (HN Italy 1775; SNG ANS 901ff).  
Some light surface erosion, toned, very fine.	 £550-650

          
                                                              3273                                                3274

3273	 Lucania, Thurium (after 280 BC), Silver Stater, laureate head of Apollo right, small EY below neck, rev 
bull charging right, IΩI above, ΘOYPIΩN in exergue, 6.26g (SNG Lockett 532 (same dies); SNG ANS 
(same dies); HN Italy 1899).  Some surface erosion in fields, scratch on the reverse, otherwise good very fine, 
rare.	 £280-320

3274	 Bruttium, Kroton (c.400-325 BC), Silver Stater, head of Hera Lakinia facing three-quarters to right, 
wearing stephane ornamented with palmette flanked by two griffins, Δ to right, rev youthful Herakles 
reclining left on rock draped with lion’s skin, holding cup, tripod to left, club, bow and Δ above, 7.81g 
(SNG ANS 382 (same obverse die); HN Italy 2165).  A little softly struck, otherwise nicely centred, lightly 
toned, about extremely fine.	 £2000-2500 
 

ex Leu Numismatics, Auction 83, 6-7 May 2002, lot 38



                 
                                                               3275                                                        3276

3275	 Bruttium, Kroton (c.350-300 BC), Silver Stater, eagle standing left on olive-branch, with wings open, rev 
KPO, tripod, Δ to right, 7.42g (SNG ANS 360 (same dies); HN Italy 2172).  Attractive purple-grey toning, 
good very fine to nearly extremely fine.	 £2000-2500 
 

bought J Schulman, September 1974

3276	 Bruttium, Rhegion (c.260-218 BC), Æ Obol, laureate head of Apollo left, kantharos behind, rev PHΓI-NΩN, 
tripod, 6.96g (SNG Morcom 475; cf SNG ANS 710-724; Laffaille 103-104 var).  Brown patina, extremely 
fine, an excellent example.	 £200-250

                    

3277	 Sicily, Aetna (c.200-150 BC), Æ Hexas, head of Persephone right, rev AITNAIΩN (only partially visible), 
filleted cornucopiae, two pellets to right, 2.53g (SNG ANS 1165; Calciati 12), dark green patina, very 
fine; Danubian Celts, Lower Danube (2nd Century BC), Silver Drachm, imitating Philip III of Macedon, 
head of Herakles right, rev Zeus seated left, 3.44g (BMC 209), flan a little ragged in part, about very fine.  
(2)	 £80-120

            
                                                          3278                                                         3279

3278	 Sicily, Messana (c.420-413 BC), Silver Tetradrachm, charioteer driving biga of mules right, two dolphins 
in exergue, rev MEΣΣANION, hare springing right, dolphin right below, 17.00g (Caltabiano, AMUGS 
XIII, 519).  Good very fine.	 £1500-2000

3279	 Sicily, Selinos (c.466-435 BC), Silver Didrachm, ΣEΛINONTIOΣ, Herakles standing right, raising club 
above his head, preparing to strike the Cretan bull, which he grasps by a horn, rev HY-ΨAΣ, river-god 
Hypsas standing left, holding branch and sacrificing from Philae over serpent-entwined altar to left, 
Selinon-leaf and heron on right, 8.52g (SNG Lloyd 1247 (same dies); SNG ANS 707 (same dies)).  Lightly 
toned, about very fine, rare.	 £600-800

3280	 Sicily, Syracuse (c.485-479 BC), Silver Tetradrachm, charioteer driving slow quadriga right, Nike 
flies right above to crown horses, rev ΣVRAKOΣION, diademed head of Arethusa right, four dolphins 
swimming around, 17.05g (Boehringer 340 (V 167 / R 239); SNG ANS 109).  Well-centred and of good 
metal, attractive light toning, nearly extremely fine.	 £3000-3500



          
                                                         3281                                                             3282

3281	 Sicily, Syracuse (c.474-450 BC), Silver Tetradrachm, charioteer driving slow quadriga right, Nike flies 
right above to crown horses, ketos right in exergue, rev ΣVRAKOΣION, diademed head of Arethusa 
right, four dolphins swimming around, 16.60g (Boehringer 559 (V 283 / R 385); SNG ANS 181).  Edge a 
little ragged in part, uneven toning, good fine to nearly very fine.	 £400-500

3282	 Sicily, Syracuse (c.450-440 BC), Silver Tetradrachm, charioteer driving slow quadriga right, Nike flies 
right above to crown horses, ketos right in exergue, rev ΣVRAKOΣION, diademed head of Arethusa 
right, four dolphins swimming around, 17.17g (Boehringer 570 (V 286 / R 391); SNG ANS 184).  Light 
traces of double-striking on the obverse, nearly extremely fine.	 £2500-3000

                  
                                                               3283                                                        3284

3283	 Sicily, Syracuse (c.450-439 BC), Silver Tetradrachm, charioteer driving slow quadriga right, Nike flies 
right above to crown horses, rev ΣYPAKOΣION, head of Arethusa right, wearing ampyx and sakkos 
decorated with maeander pattern, earring and necklace, four dolphins swimming around, 17.29g 
(Boehringer 641 (V 326 / R 441); SNG ANS 206 (same dies)).  Light traces of overstriking on the obverse, 
small area of pitting near edge on the reverse, a little softly struck on high points, otherwise from fresh dies on 
good metal, lustrous, extremely fine and attractive.	 £800-1000

3284	 Sicily, Syracuse, Agathokles (317-289 BC), Electrum 50-Litrae, c.310-300 BC, laureate head of Apollo 
left, amphora behind, rev ΣYPAK-OΣIΩN, tripod, 2.66g (SNG ANS 621; Jenkins, group B, O4 / R3).  A few 
light old scratches, minor porosity, good very fine.	 £1200-1500

                  
                                                      3285                                                                 3286

3285	 Sicily, Syracuse, Agathokles (317-289 BC), Silver Tetradrachm, c.305-295 BC, KOPAΣ, head of Kore right, 
wreathed with corn, rev [AΓAΘOKΛIOΣ], Nike standing right, erecting trophy, triskeles to left, 16.97g 
(SNG ANS 672ff; SNG Lloyd 1499; Dewing 949).  A little softly struck, nearly very fine.	 £400-500

3286	 Siculo-Punic (c.320-290 BC), Silver Tetradrachm, head of young Herakles right, wearing lion’s skin 
headdress, rev horse’s head left, palm-tree behind, Punic legend (‘mhmhnt) below, 15.89g (Jenkins, SNR 
57, 1978, pl.3, 296 (O 95 / R 244); SNG Lloyd 1647 (same dies)).  Lightly toned, good very fine to nearly 
extremely fine.	 £450-550



                     
                                                                3287                                                       3288

3287	 Siculo-Punic (c.320-290 BC), Silver Tetradrachm, head of young Herakles right, wearing lion’s skin 
headdress, rev horse’s head left, palm-tree behind, Punic legend (‘mhmhnt) below, 16.83g (Jenkins, SNR 
57, 1978, pl.4, 309 (O 97 / R 252) = SNG Sweden 47; SNG Fitzwilliam 1496 (same dies)).  Lightly toned, 
nearly extremely fine.	 £500-600

3288	 Thrace, Maroneia (c.398/7-386/5 BC), Silver Triobol, Π-A, forepart of horse left, rev bunch of grapes 
on vine, rhyton to left, MA to right, all within dotted linear square within shallow incuse square, 2.74g 
(Schönert-Geiss 286; SNG Cop 615).  Good very fine.	 £70-90

                     
                                                         3289                                                            3290

3289	 Thrace, Maroneia (c.386-347 BC), Silver Tridrachm, head of young Dionysos left, wearing ivy-wreath, 
rev MAPΩN[I]-TEΩN E[Π-I] MHTP[O-Φ]ANEOΣ, vine with four bunches of grapes, leaves and tendrils, 
within linear square, 16.70g (Schönert-Geiss 390 (V 4 – R 4); cf Boston 812).  A few old marks beneath 
cabinet tone, about very fine.	 £350-400

3290	 Thracian Islands, Thasos (c.510-480 BC), Silver Stater, naked ithyphallic satyr kneeling right, carrying 
nymph in his arms, rev quadripartite incuse square, 9.35g (SNG Cop 1009; Boston 851; Dewing 1313).  
Toned, good very fine.	 £600-700

                    
                                          3291                                                      3292                                          3293

3291	 Macedon, Akanthos (c.475 BC), Silver Tetradrachm, lion attacking bull, lion right, sinking its jaws into 
the back of bull, which collapses to left, Θ above, floral ornament in exergue, rev quadripartite incuse 
square, 17.33g (Desneux 57; SNG Lockett 1282; SNG Spencer-Churchill 108; SNG ANS 10).  Short test-
cut at upper obverse, broad flan, good very fine to nearly extremely fine.	 £2000-2500

3292	 Macedon, Neapolis (c.525-450 BC), Silver Stater, gorgoneion facing, rev quadripartite incuse square, 
9.81g (SNG ANS 410ff; SNG Berry 39; SNG Lockett 1356).  Toned, wear to high point, otherwise good very 
fine.	 £800-1000

3293	 Macedon, Olynthos, Chalcidian League (c.432-348 BC), Silver Tetrobol, laureate head of Apollo left, 
rev XAΛKIΔEΩN, kithara, 2.22g (SNG ANS 518 (same dies); Robinson & Clement C34, A29/P20).  Toned, 
nearly extremely fine.	 £200-250



                  
                                                   3294                                                                   3295

3294	 Kingdom of Macedon, Philip II (359-336 BC), Silver Tetradrachm, Pella, lifetime issue, c.342-336 BC, 
laureate head of Zeus right, rev ΦIΛIΠ-[ΠOY], naked rider on horseback right, holding palm, thunderbolt 
below, N in exergue, 14.09g (Le Rider pl.11, 256 (D - / R 205); SNG ANS 390; SNG Alpha Bank 272).  
Reverse slightly off-centre and with small scrape at 7 o’clock, attractive iridescent tone, good very fine to nearly 
extremely fine.	 £450-550

3295	 Kingdom of Macedon, Alexander III, The Great (336-323 BC), Silver Tetradrachm, Amphipolis, lifetime 
issue, 336-323 BC, head of young Herakles right, wearing lion’s skin, rev AΛEΞANΔPOY, Zeus enthroned 
left, holding eagle and sceptre, cock standing to left, 17.25g (Price 79; Müller 392).  A few small pits on the 
reverse, otherwise lustrous, extremely fine, an excellent example.	 £300-350

                  
                                                    3296                                                                    3297

3296	 Kingdom of Macedon, Alexander III, The Great (336-323 BC), Silver Tetradrachm, Amphipolis, lifetime 
issue, 336-323 BC, head of young Herakles right, wearing lion’s skin, rev AΛEΞANΔPOY, Zeus enthroned 
left, holding eagle and sceptre, monogram to left, 17.22g (Price 83; Müller 181).  Lustrous, extremely fine, 
an excellent example.	 £300-350

3297	 Kingdom of Macedon, Alexander III, The Great (336-323 BC), Silver Tetradrachm, Amphipolis, lifetime 
issue, 336-323 BC, head of young Herakles right, wearing lion’s skin, rev AΛEΞANΔPOY, Zeus enthroned 
left, holding eagle and sceptre, bucranium to left, 17.25g (Price 93; Müller 97).  Lustrous, extremely fine, 
a very good example.	 £300-350

                  
                                                      3298                                                                 3299

3298	 Kingdom of Macedon, Alexander III, The Great (336-323 BC), Silver Tetradrachm, Tarsos, lifetime issue, 
c.327-323 BC, head of young Herakles right, wearing lion’s skin, rev AΛEΞANΔPOY, Zeus enthroned left, 
holding eagle and sceptre, plough to left, globules to right and below throne, 17.15g (Price 3018; Müller 
1282 var).  Extremely fine.	 £280-320

3299	 Kingdom of Macedon, Alexander III, The Great (336-323 BC), Silver Tetradrachm, Damaskos, c.330-320 
BC, head of young Herakles right, wearing lion’s skin, rev AΛEΞANΔPOY, Zeus enthroned left, holding 
eagle and sceptre, forepart of ram right to left, five globules above strut of throne, ΔA below, 17.03g 
(Price 3211).  Some light pitting on the obverse, extremely fine.	 £250-300



                  
                                               3300                                                                               3301

3300	 Kingdom of Macedon, Perseus (179-168 BC), Silver Tetradrachm, diademed head of Perseus right, rev 
BAΣIΛEΩΣ / ΠEP-ΣEΩΣ, eagle, with wings spread, standing right on thunderbolt, monograms above, 
right and between eagle’s legs, all within oak-wreath, plough below ties, 15.41g (Mamroth, ZfN 38, 
1928, 26).  Lightly toned, nearly extremely fine.	 £600-800

3301	 Macedonia, under Roman rule (158-150 BC), Silver Tetradrachm, Macedonian shield with bust of 
Artemis right at centre, quiver over shoulder, rev MAKEΔONΩN / ΠPΩTHΣ, club, monograms above and 
below, all within oak-wreath, thunderbolt on left, 16.94g (SNG Cop 1314-1315; McClean 3708; BMC 7).  
Toned, good very fine.	 £200-250

                           
                                  3302                                                   3303                                                3304

3302	 Kingdom of Paeonia, Patraos (335-315 BC), Silver Tetradrachm, laureate head of Apollo right, rev ΠA-
TPA[OY], horseman, wearing crested helmet, spearing a fallen soldier carrying Macedonian shield, 
monogram behind horse, 12.80g (SNG ANS 1023ff; BMC 7; Dewing 1228-1229; Paeonian Hoard, 
Sotheby’s, 16 April 1969, lot 448 (same reverse die)).  A little short of flan, light iridescent tone, about 
extremely fine.	 £150-200

3303	 Thessaly, Larissa (c.430-400 BC), Silver Drachm, youth, with petasos and chlamys, wrestling bull left, 
rev ΛAPI / Σ-AIA, bridled horse galloping right, all within incuse square, 6.12g (BMC 33; SNG Cop 108; 
Herrmann group 3, series F).  Attractively toned, good very fine.	 £350-400

3304	 Thessaly, Larissa (c.395-370 BC), Silver Drachm, head of nymph Larissa facing three-quarters to left, 
hair in ampyx, rev ΛAPIΣ / AIΩN, horse grazing right, trident-head below, 6.02g (Herrmann, ZfN 35, Taf 
V, 14; SNG Cop 120-121).  Well struck and of beautiful style, wonderful iridescent cabinet tone, extremely fine, 
an exceptional coin.	 £1200-1500

    

3305	 Thessaly, Larissa (c.356-342 BC), Silver Didrachm, head of nymph Larissa facing three-quarters to 
left, hair in ampyx, rev ΛAPI-Σ-AIΩN, bridled horse pacing right, 12.19g (Lorber, SNR 79, 2000, Phase 
L-III, 66 (same dies), pl. 5; BMC 55; SNG Cop 119).  Attractive style, lightly toned, nearly extremely 
fine.	 £2800-3200



                  
                                                          3306                                                     3307

3306	 Thessaly, Trikka (c.480-400 BC), Silver Hemidrachm, youth, wearing cloak and petasos, wrestling 
forepart of bull right, rev TPIKKAION (retrograde), forepart of horse right, 2.91g (SNG Cop 263; McClean 
4707).  Small die-flaw on the obverse, lightly toned, good very fine.	 £250-300

3307	 Thessaly, Thessalian League (c.196-146 BC), Silver Stater, magistrates Damothoinos and Philoxenos, 
laureate head of Zeus right, rev ΘEΣΣA / ΛΩN, Athena Itonia advancing right, holding shield and 
brandishing javelin, 5.72g (BMC 7; SNG Cop 299 var).  Lightly toned, nearly extremely fine.	 £150-200

                  
                                                         3308                                                         3309

3308	 Boeotia, Thebes (c.395-338 BC), Silver Stater, magistrate Agla-, Boeotian shield, rev AΓ-ΛA, amphora, 
12.11g (Hepworth 1; Head, Boeotia p.63; BMC 111).  Very fine.	 £200-250

3309	 Boeotia, Thebes (c.395-338 BC), Silver Stater, magistrate Kali-, Boeotian shield, rev KA-ΛI, amphora, 
12.08g (Hepworth 62; Head, Boeotia p.65; SNG Lockett 1759).  Small die-flaw on the reverse, very 
fine.	 £200-250

                  
                                                      3310                                                      3311

3310	 Euboea, Histiaia (3rd - 2nd Century BC), Silver Tetrobol, wreathed head of the nymph Histiaia right, 
rev nymph seated right on prow of galley, wing on prow, 2.44g (SNG Cop 517ff).  Toned, good very 
fine.	 £150-200

3311	 Attica, Athens (after 449 BC), Silver Tetradrachm, head of Athena right, wearing crested Attic helmet 
decorated with three olive-leaves and palmette, rev AΘE, owl standing right, head facing, olive-sprig 
and crescent behind, all within incuse square, 17.15g (Starr, pl.XXIII, 11; SNG Cop 31).  Small cut at 3 
o’clock on the reverse edge, lightly toned, good very fine.	 £400-500

3312	 Attica, Athens (after 449 BC), Silver Tetradrachm, head of Athena right, wearing crested Attic helmet 
decorated with three olive-leaves and palmette, rev AΘE, owl standing right, head facing, olive-sprig 
and crescent behind, all within incuse square, 17.21g (Starr, pl.XXIII, 11; SNG Cop 31).  Very light scrape 
on high-point of the obverse, which is a little off-centre, otherwise extremely fine.	 £450-550 



                  
                                                           3313                                                 3314

3313	 Attica, Athens (c.454-404 BC), Silver Drachm, head of Athena right, wearing crested Attic helmet 
decorated with three olive-leaves and palmette, rev AΘE, owl standing right, head facing, olive-spring 
behind, all within incuse square, 4.12g (Kroll 10; SNG Cop 41-43; Dewing 1623).  Short crack in flan and 
minor porosity, nearly very fine.	 £250-300

3314	 Aigina (c.456-431 BC), Silver Stater, tortoise, rev incuse square of skew pattern, in five compartments, 
12.26g (BMC 146ff; SNG Cop 516; Dewing 1683).  Die-flaw and old knock on the obverse, toned, very 
fine.	 £250-300

                  
                                                             3315                                                          3316

3315	 Peloponnese, Sikyon (c.370-350 BC), Silver Stater, chimaera, with the body of a lion and the forepart 
of a goat rising from its back, prowling left, its right foreleg raised, ΣE below, rev dove flying left, with 
wings open, AI monogram above tail, all within olive-wreath tied on the right, 11.55g (Traité 776; BCD 
Peloponnesos 211 (same dies)).  Some pitting, small die-flaw on the reverse, good very fine, rare.	 £400-500 
 

This rare coin is from the first issue of Sikyon’s 4th Century Staters

3316	 Peloponnese, Elis, Olympia (c.245/240-210 BC), Silver Drachm, eagle, with raised wings, flying right, 
grasping hare in its talons and tearing at it with beak, rev F-A, thunderbolt, with wings below and 
double volutes above, 4.68g (Schwabacher, group II, 7 var; BCD, lot 236 (same dies)).  Toned, about very 
fine.	 £300-350

                  
                                                  3317                                                             3318

3317	 Kingdom of Bosporos, Kotys III (AD 227/8-233/4), Electrum Stater, dated 525 (= AD 228/9), BACIΛEWC 
KOTYOC, diademed and draped bust of Kotys right, pellet before, rev laureate head of Severus Alexander 
right, pellet before, date EKΦ below, 7.56g (BMC 1 var; SNG Stancomb 1009 var; Frolova II).  Cut in edge 
at 4 o’clock and old scratches on the reverse, about very fine.	 £120-160

3318	 Mysia, Pergamon (c.133-67 BC), Silver Cistophoric Tetradrachm, cista mystica with serpent emerging, 
all within ivy-wreath, rev bow-case with serpents, thyrsos to right, monograms above and left, KT 
above, 12.42g (SNG France 1741; SNG Cop 435).  Toned, very fine.	 £120-150

3319	 Mysia, Pergamon (c.133-67 BC), Silver Cistophoric Tetradrachm, cista mystica with serpent emerging, 
all within ivy wreath, rev bow-case with serpents, thyrsus to right, monograms above and left, ME 
above, 11.16g (SNG France 1742; SNG von Aulock 1370 var).  Obverse off-centre, toned, very fine.	 £70-90



3320	 Aeolis, Kyme (c.165-140 BC), Silver Tetradrachm, magistrate Kallias, head of the Amazon Kyme right, 
wearing taenia, rev KYMAIΩN / KAΛΛIAΣ, horse prancing right, one-handled cup below, all within 
wreath, 16.40g (Oakley, ANSMN 27, 1982, 12; SNG von Aulock 1637).  A few spots of verdigris on the 
reverse, nearly extremely fine.	 £300-350 

                            
                                                    3321                              3322                             3323

3321	 Lesbos, Mytilene (c.412-378 BC), Electrum Hekte, forepart of winged roaring lion left, rev winged 
sphinx with the head of youth seated right, within thin linear square in shallow incuse square, 2.47g 
(Bodenstedt 63; Boston 1695).  About very fine.	 £250-300

3322	 Lesbos, Mytilene (c.412-378 BC), Electrum Hekte, head of Athena right, wearing crested Attic helmet, 
rev head of Artemis-Kybele right, wearing stephane, within linear square in shallow incuse square, 
2.50g (Bodenstedt 73; SNG Cop 318).  Nearly very fine.	 £200-250

3323	 Lesbos, Mytilene (c.377-326 BC), Electrum Hekte, head of Dionysos right, wearing ivy wreath, rev head 
of youth (Pan?) right, wearing taenia, within linear square in shallow incuse square, 2.53g (Bodenstedt 
81; BMC 79-82; Boston 1717).  Obverse a little off-centre, good very fine.	 £250-300

                  
3324	 Ionia, Uncertain (c.650-600 BC), Fractional Gold (2) and Electrum (2), one with striated incuse punch, 

1.21g, three globular, 1.33g, 1.18g, 0.53g (cf SNG von Aulock 7763-7764).  Very fine.  (4)	 £300-350

3325	 Ionia, Ephesos (c.387-301 BC), Silver Tetradrachm, E-Φ, bee, with straight wings, rev magistrate 
KTHΣIOXOΣ, forepart of stag right, head turned back, palm-tree behind, 15.22g (Kinns, Pixodarus 
Hoard, Coins Hoards IX, p. 185, Unattributed Issue (Vienna 35916); Head, Coinage of Ephesos, p.33ff 
(unlisted magistrate); SNG Cop -; SNG von Aulock -).  An exceptional example struck on good metal, 
reverse of superb style, nearly extremely fine.	 £1600-1800

3326	 Ionia, Herakleia ad Latmon (c.150-142 BC), Silver Tetradrachm, head of Athena right, wearing helmet 
decorated with pegasos and quadriga, rev club, Nike walking left below, holding wreath, flanked by 
two monograms, all within oak-wreath, 16.96g (SNG Lockett 2823; SNG von Aulock 1978 var).  Nearly 
extremely fine.	 £350-450



          
                                                           3327                                                        3328

3327	 Ionia, Teos (c.510-490 BC), Silver Stater, THION, griffin, with curled wings, seated right, left foreleg 
raised, bunch of grapes and leaf below, rev quadripartite incuse square, 12.06g (Balcer, SNR 47, 1968, 
Nr 15; BMC 55 var; SNG von Aulock 2257 var).  Light iridescent tone, extremely fine.	 £600-800 

3328	 Ionia, Teos (c.510-490 BC), Silver Stater, TH[I]ON, griffin, with curled wings, seated right, left foreleg 
raised, female head right below, rev quadripartite incuse square, 11.84g (Balcer -; Coin Hoards VIII, 
1994, Tf V, 1; SNG von Aulock -).  Lightly toned, extremely fine, a very rare variety.	 £700-900

                 
                                  3329                                            3330                                                 3331

3329	 Carian Islands, Rhodes (c.205-188 BC), Silver Didrachm, radiate head of Helios facing three-quarters 
to right, rev POΔION, rose with bud on right, magistrate’s name [A]KEΣ-IΣ below, Apollo standing with 
lyre on left, 6.53g (SNG Keckman 567; SNG von Aulock 2801 var).  Good very fine.	 £300-350

3330	 Cilicia, Kelenderis (c.425-400 BC), Silver Stater, naked rider seated sideways on horse prancing right, 
from which he is preparing to dismount, rev KEΛEN, goat kneeling right, head turned back, 10.53g 
(SNG France 69-70; SNG Levante 26; SNG von Aulock 5638).  Surfaces lightly porous, very fine / nearly 
very fine.	 £200-250

3331	 Cilicia, Kelenderis (c.425-400 BC), Silver Stater, naked rider seated sideways on horse prancing right, 
from which he is preparing to dismount, rev KEΛEN, goat kneeling right, head turned back, TΛ in 
exergue, 9.95g (SNG France 71 (same reverse die); SNG von Aulock -).  Broad flan, toned, extremely fine 
and rare.	 £500-600

                         
                                             3332                      3333                        3334                      3335

3332	 Cilicia, Tarsos, time of Pharnabazos and Datames (379-372 BC), Silver Obol, female head facing 
slightly left, wearing earrings and necklace, rev bearded male head (Ares?) left, wearing crested 
Athenian helmet, 0.67g (SNG Levante 93; SNG France 303 var).  Dark patina, well-struck and extremely 
fine.	 £280-320

3333	 Cilicia, uncertain mint (4th Century BC), Silver Obol, head of Herakles left, lion’s skin fastened round 
neck, rev female bust facing slightly left, wearing veil and necklace, 0.72g (SNG Levante 220 (same 
dies); SNG France 480).  Dark patina, extremely fine.	 £280-320

3334	 Cilicia, uncertain mint (4th Century BC), Silver Obol, head of Herakles facing, wearing lion’s skin, rev 
eagle standing left on stag’s head, within dotted square border, 0.67g (SNG Levante 229; SNG France 
472; SNG von Aulock 5425).  Obverse slightly off-centre, extremely fine.	 £250-300

3335	 Cilicia, uncertain mint (4th Century BC), Fractional Silver, female head facing, rev head of Bes 
facing, wearing kalathos, 0.22g (SNG Levante 234; cf SNG France 486).  Light porosity, good very fine, 
rare.	 £250-300



                        
                                                         3336                          3337                         3338

3336	 Cilicia, uncertain mint (4th Century BC), Silver Obol, gorgoneion, rev sphinx seated left, wearing 
kalathos, 0.71g (SNG Levante 250; SNG France 479).  Well centred, extremely fine.	 £280-320

3337	 Cyprus, Salamis (c.445-411 BC), Silver Obol, young male head right, rev blank, 0.53g (BMC 47; cf J P Six, 
RN 1883, pl.VI, 9; cf SNG Cop 42).  Toned, good very fine, rare.	 £280-320

3338	 Cyprus, Salamis (?) (c.350 BC), Silver Obol, lion’s head left, with jaws open, rev head of Athena right, 
wearing crested Athenian helmet, 0.69g (BMC p.cvi, 6, pl.XXIV, 14; cf J P Six, RN 1883, p.314, 33).  About 
extremely fine, rare.	 £280-320

            
                                                        

        3339                                                         3340

3339	 Kingdom of Syria, Demetrios I Soter (162-150 BC), Silver Tetradrachm, Antioch, year 159 (= 154/3 BC), 
diademed head right, rev BAΣIΛEΩΣ ΔHMHTPIOY ΣΩTHPOΣ, Tyche seated left on throne with 
supports in the form of tritonesses, holding sceptre and cornucopiae, monograms to left, date ΘNP 
in exergue, 16.58g (Houghton & Lorber 1641.4; Newell, SMA, 106; Jameson, pl. LXXXVI, 1702).  
Toned, very fine.	 £180-220

3340	 Kingdom of Syria, Antiochos VI (144-142/1 BC), Silver Drachm, year 170 (= 143/2 BC), diademed and 
radiate head of Antiochos right, rev [B]AΣIΛEΩ[Σ] ANTIOXOY [E]ΠIΦANOYΣ [ΔIO]NYΣO[Y], naked Apollo 
seated on omphalos left, holding arrow and resting on bow, monogram between legs, date [O]P and 
ΣTA in exergue, 4.19g (SNG Israel 1766; Newell, SMA 250).  Crack in flan, lightly toned, good very fine to 
nearly extremely fine.	 £70-90

        
                           3341                                                         3342                                                      3343

3341	 Kingdom of Syria, Seleukos VI Epiphanes Nikator (95-94 BC), Silver Tetradrachm, Antioch, diademed 
head of Seleukos right, rev BAΣIΛEΩΣ ΣEΛEYKOY / EΠIΦANOYΣ NIKATOPOΣ, Zeus, naked to waist, 
enthroned left, holding Nike in outstretched hand and resting on sceptre, all within laurel wreath, N 
below throne, 15.99g (SNG Israel 2769; Newell, SMA 423).  Lightly toned, about extremely fine.	 £180-220

3342	 Syria, Seleukis and Pieria, Antioch, Aulus Gabinius, Roman proconsul, 57-55 BC, Silver Tetradrachm, 
imitating Philip I Philadelphos of Syria, diademed head of Philip right, rev [BA]ΣIΛE[ΩΣ] [Φ]IΛIΠΠO[Y] 
EΠIΦANOYΣ [ΦI]ΛAΔEΛΦO[Y], Zeus seated left, holding Nike and sceptre, AYΓB monogram to left, 
15.26g (RPC 4124; Prieur 1).  Good very fine.	 £200-250 
 

This issue of the proconsul of Syria, Aulus Gabinius, revives the coinage of Philip Philadelphos.  Gabinius was one of the 
generals of Pompey the Great

3343	 Phoenicia, Sidon, Abdashtart I (372-358 BC), Silver Double Shekel, war galley left, over waves below, 
rev the Great King of Persia standing in quadriga left, holding sceptre, driver before him, Abdashtart 
follows behind, wearing Egyptian dress and holding sceptre and vase, ‘bh in Phoenician letters above, 
25.34g (cf SNG Lockett 3221; SNG Cop 207; BMC 29).  Lightly toned, about very fine.	 £500-600



3344	 Kyrenaika, Kyrene (c.435-375 BC), Silver Tetradrachm, silphium plant, rev bearded head of Karneios 
left, 12.57g (BMC 70; McClean 9937; SNG Cop -).  Some light porosity, cabinet tone, very fine and 
rare.	 £2500-3000

               
                                                             3345                                                   3346

3345	 North Africa, Carthage (c.310-270 BC), Electrum Stater, wreathed head of Tanit left, wearing earring 
and necklace, rev horse standing right, exergual line below, 7.43g (Jenkins & Lewis, group VI, 316 
(same dies); SNG Cop 138).  Small cut on edge at 3 o’clock and small die-flaw on the reverse, otherwise very 
fine.	 £600-700 

3346	 North Africa, Carthage, Second Punic War (c.220-205 BC), Silver ½-Shekel, wreathed head of Tanit left, 
rev horse standing right, uraei above, 3.82g (Jenkins & Lewis, pl.28, 3 (same reverse die); SNG Lockett 
1066; SNG Cop 359).  A little roughness on the reverse, dark tone, good very fine.	 £400-450

	 ROMAN
	 Mint of Rome unless otherwise stated

3347	 Republic, Anonymous (after 211 BC), Æ As, laureate head of Janus, I above, rev prow right, I above, 
ROMA below, 29.00g (Cr 56/2; Syd 143; RCV 627).  Dark green-brown patina, very fine.	 £250-300

           
                                                               3348                                             3349

3348	 T. Vettius Sabinus (70 BC), Silver Denarius serratus, SABINV[S] S C, bearded head of King Tatius right, 
TA monogram below chin, rev IVDEX, togate figure in biga left, holding magistrate’s staff, corn-ear 
behind, T VETTIVS in exergue, 3.79g (Cr 404/1; Syd 905; RCV 339).  Nearly extremely fine.	 £400-500

3349	 Julius Caesar, Silver Denarius, Spain, 46-45 BC, diademed head of Venus right, Cupid at her shoulder, 
rev trophy of Gallic arms, carnyx in each hand, male and female captives seated below, CAESAR in 
exergue, 3.63g (Cr 468/1; Syd 1014; RCV 1404).  Broad flan, lustrous, extremely fine.	 £350-400



              
                                                               3350                                              3351

3350	 Julius Caesar, Silver Denarius, Spain, 46-45 BC, diademed head of Venus right, Cupid at her shoulder, rev 
trophy of Gallic arms, carnyx in each hand, male and female captives seated below, CAESAR in exergue, 
3.81g (Cr 468/1; Syd 1014; RCV 1404).  Slightly off-centre on an oval flan, good very fine.	 £200-250 
 

ex Isadore Snyderman Collection, New York

3351	 Julius Caesar, Silver Denarius, struck by P. Sepullius Macer, January-February, 44 BC, CAESAR IMP, 
wreathed head of Caesar right, star behind, rev P SEPVLLIVS [MACER], Venus standing left, holding 
Victory and sceptre with star at below, 4.31g (Cr 480/5b; Syd 1070; RCV 1412).  A little softly struck in 
part, otherwise lustrous, nearly extremely fine.	 £500-600

3352	 Julius Caesar, Gold Aureus, 44 BC, CAES DIC QVAR, diademed bust of Venus right, rev COS Q[VIN]C 
within laurel-wreath, 8.10g (Cr 481/1; Syd 1021; Calicó 42; RCV 1397).  Edge marks, probably ex-mount, a 
little softly struck, good fine and rare.	 £1000-1200

            

3353	 Augustus (27 BC - AD 14), Gold Aureus, Lugdunum, 8 BC, AVGVSTVS DIVI F, laureate head right, rev 
IMP XIIII (in exergue), Augustus, togate, seated left on stool set on platform, extending right hand to 
infant being held out by cloaked barbarian, 7.81g (RIC 200; BMC 492; C 174; Calicó 235; RCV 1580).  
Broad flan, good fine / fine, very rare.	 £4500-5500 
 

The reverse type of this coin refers to military successes in a campaign conducted by Tiberius against the German tribes along 
the Rhine in 9-8 BC.  Dio Cassius (lv. 6) reports that the defeated tribes offered their young as hostages to Augustus, an event 
commemorated on this coin.

3354	 Augustus (27 BC - AD 14), Silver Denarius, Lugdunum, 15-13 BC, AVGVSTVS DIVI F, bare head right, 
rev IMP – X, Actian Apollo standing left, holding plectrum and lyre, ACT in exergue, 3.47g (RIC 171a; 
BMC 461; RCV 1611).  Toned, very fine.	 £200-250  

3355	 Augustus (27 BC - AD 14), Silver Denarius, Lugdunum, laureate head right, rev Gaius and Lucius 
Caesar, X between them, 3.56g (RIC 212); Tiberius (AD 14-37), Silver Denarius, Lugdunum, laureate 
head right, rev female figure (Livia?) seated right, 3.78g (RIC 30).  First good fine, the second very fine.  
(2)	 £150-200



3356	 Divus Augustus (d. AD 14), Æ Sestertius, struck under Tiberius, AD 36-37, DIVO / AVGVSTO / S P Q 
R, quadriga of elephants left, with riders, Augustus seated left in the car, holding laurel-branch and 
sceptre, rev TI CAESAR DIVI AVG F AVGVST P M TR POT XXXIIX around S C, 20.88g (RIC 68; BMC 125; 
RCV 1784).  Brown tone, good fine to nearly very fine, scarce.	 £200-250

             
                                                               3357                                              3358

3357	 Tiberius (AD 14-37), Silver Denarius, Lugdunum, TI CAESAR DIVI AVG F AVGVSTVS, laureate head 
right, rev PONTIF MAXIM, female figure (Livia?) seated right, holding spear and branch, 3.70g (RIC 28; 
BMC 45; RCV 1763).  Toned, very fine.	 £180-220

3358	 Titus (AD 79-81), Gold Aureus, as Caesar under Vespasian, AD 77-78, T CAESAR IMP VESPASIANVS, 
laureate head right, rev COS VI (in exergue), Roma seated right on shields, holding spear, her foot 
resting on helmet, two birds to left and right, wolf and twins to right, 7.31g (RIC 954; BMC 223; Calicó 
738a; RCV 2417).  A few marks on the edge, very fine and rare.	 £1800-2200

3359	 Sabina (wife of Hadrian), Æ Sestertius, AD 133, SABINA AVGVSTA HADRIANI P P, diademed and draped 
bust right, rev VESTA, Vesta seated left, holding palladium and sceptre, SC in exergue, 24.33g (RIC 1036; 
C 82; RCV 3942). Dark brown patina, very fine and scarce.	 £400-450

          
                                                                3360                                            3361

3360	 Antoninus Pius (AD 138-161), Gold Aureus, AD 145, ANTONINVS AVG PIVS P P, laureate head right, 
rev TR POT COS IIII, Roma seated left, holding palladium and spear, shield at her side, 7.11g (RIC 147; 
C 934; Calicó 1655; RCV 4025).  Good very fine.	 £2500-3000

3361	 Antoninus Pius (AD 138-161), Gold Aureus, AD 152-153, ANTONINVS AVG PIVS P P TR P XVI, laureate 
head right, rev COS IIII, Antoninus standing left, holding globe and roll, 7.40g (RIC 226c; BMC 796; Calicó 
1521; RCV 4004 var).  Light traces of double striking on the obverse, nearly extremely fine.	 £2800-3200



       
                      3362                                                  3363                                                            3363

3362	 Caracalla (AD 198-217), Silver Denarius, AD 210, ANTONINVS PIVS AVG, laureate head right, rev 
VICTORIAE BRIT, Victory advancing left, holding wreath and palm, 2.94g (RIC 173; C 631; RCV 6901).  
Very fine.	 £60-80

3363	 Diadumenian (AD 218), Æ 27mm, Nikopolis, Moesia Inferior, bare head right, rev Concordia standing 
left, holding patera over altar and cornucopiae, 12.15g (BMC 54); Philip I (AD 244-249), Æ 29mm, 
Viminacium, Moesia Superior, laureate and cuirassed bust right, rev female figure standing facing, 
extending her hands over bull and lion, ANVIII in exergue, 18.37g (BMC 24).  Very fine or nearly so.  
(2)	 £70-90

3364	 Valens (AD 364-378), Silver Miliarense, Treveri, AD 375-378, D N VALENS P F AVG, pearl-diademed, 
draped and cuirassed bust right, rev VIRTVS EXERCTIVS, emperor standing facing, head left, holding 
standard and resting on shield, TRPS• in exergue, 4.42g (RIC 42a; C 71). Small surface fissure on the 
obverse, toned, nearly extremely fine and scarce.	 £1000-1200

            
                                                            3365                                                  3366

3365	 Honorius (AD 393-423), Gold Solidus, Ravenna, c. AD 402-406, D N HONORI-VS P F AVG, pearl-
diademed, draped and cuirassed bust right, rev VICTORI-A AVGGG, emperor standing right, holding 
standard and Victory on globe, spurning a seated bound captive with his foot, R-V in field, COMOB in 
exergue, 4.40g (RIC 1287; C 44).  A few light marks, about very fine.	 £200-250

3366	 Theodosius II (AD 402-450), Gold Solidus, Constantinople, AD 425-429, D N THEODO-SIVS P F AVG, pearl-
diademed, helmeted and cuirassed bust facing, holding spear and shield, rev SALVS REI-PVBLICAE E, two 
emperors, nimbate, enthroned facing, wearing consular robes, holding mappa and cruciform sceptre, 
star above, CONOB below, 4.44g (RIC 237; Hahn 23).  Edge marks, good very fine, scarce.	 £350-400

	 ANCIENT BRITISH

             
                                                                       3367                                       3368

3367	 Ancient British, Early Uninscribed, Westerham Type (c.75-60 BC), Gold Stater, 6.42g, abstract head of 
Apollo right, rev disjointed horse left (VA 200-201; S 21).  Reverse off-centre, good very fine.	 £450-500

3368	 Ancient British, Catuvellauni, Epaticcus (early 1st Century AD), Silver Unit, EPATI, head of Hercules 
right, wearing lion’s skin, rev eagle standing facing, head left, with wings spread, holding snake in 
claws, pellet-in-ring above, 1.19g (VA 580-581; S 356).  Nearly extremely fine.	 £150-200
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	 THE DR E O AND MRS F M HALLIWELL COLLECTION 
	 OF ANCIENT AND ENGLISH COINS

	 Dr E O Halliwell (1902-1991) and Mrs F M Halliwell (1907-1996) lived in the East Riding of Yorkshire, 
where Dr Halliwell worked initially as a General Practitioner and later as a consultant Physician, 
specialising in dermatology.  Among their interests were antique furniture, silver and coins.

	 During the 1950s, they purchased the H B McCall collection of Roman and English coinage.  The 
collection is included in the lots below, as well as McCall’s original handwritten notebooks, dating 
from the 1930s, that accompany it (lot 3545 ).  Later in the 1950s, Dr and Mrs Halliwell studied Classics 
at the University of Hull, and also joined the Swan Hellenic tours.  They became fascinated by ancient 
coinage and set about forming a collection of Greek coins, and later progressing to Byzantine gold 
coins, buying from the major London dealers.

	 There are many pedigreed coins included in the Halliwell collection, including examples from Pozzi, 
Bement, Lloyd, Ryan, Lockett and the British Museum.  Most coins retain their original tickets from the 
time of purchase and the silver coins possess that attractive cabinet toning that is characteristic of old 
collections.

	 ANCIENT COINS

	 GREEK

          
                                                      3369                                                       3370

3369	 Calabria, Tarentum (c.272-235 BC), Silver Stater, naked boy rider right, crowning horse, ΛEΩN below, 
rev Taras astride dolphin left, holding trident and bunch of grapes, AV monogram to right, lion passant 
left below dolphin, 6.42g (Vlasto 857; HN Italy 1030; SNG ANS 1187 (same dies); SNG France 2014 
(same dies)).  Small die-flaw on leg of horse, old cabinet tone, about extremely fine.	 £300-350

3370	 Lucania, Metapontum (c.540-510 BC), Silver Incuse Stater, META, barley ear, rev barley ear incuse, 8.07g 
(HN Italy 1467; Noe 75; SNG ANS 212).  Attractive cabinet tone, good very fine.	 £800-1000

             
                                                             3371                                                  3372

3371	 Lucania, Thurium (c.443-400 BC), Silver Stater, head of Athena right, wearing crested Attic helmet 
decorated with wreath, rev [Θ]OYPIΩN, bull walking right, fish in exergue, 7.94g (SNG ANS 903 
(same dies); HN Italy 1775).  A little off centre and light crack in flan, attractive cabinet tone, extremely 
fine.	 £400-500

3372	 Lucania, Velia (c.400-340 BC), Silver Didrachm, head of Athena left, wearing crested Attic helmet 
decorated with griffin, T behind neck, rev YEΛHTΩN, lion walking right, owl with open wings in exergue, 
7.56g (Williams, period IV, 227 (same dies); HN Italy 1280).  Old cabinet tone, very fine.	 £200-250 
 

ex Adolph E Cahn, Frankfurt, Auktion 60, 2 July 1928, lot 116 	  
ex V J E Ryan collection, Third Part, Glendining’s, 24 November 1950, lot 1450 (part)



3373	 Bruttium, Kroton (c.530-500 BC), Silver Incuse Stater, OPO, tripod, two serpents emerging from bowl, 
raised border, rev tripod incuse, 8.02g (SNG ANS 228; HN Italy 2075).  Attractive cabinet tone, good very 
fine to nearly extremely fine.	 £1200-1500

             
                                                             3374                                                 3375

3374	 Sicily, Akragas (c.483-475 BC), Silver Didrachm, AK / RA, eagle standing left, rev crab, 8.74g (SNG 
Lockett 700 (this coin); SNG ANS 951 (obverse die); cf Jenkins, Gela, group IV).  Very light old scratch on 
the reverse, most attractive cabinet tone, well-struck and extremely fine.	 £700-800 
 

ex Richard Cyril Lockett collection, Greek Part I, Glendining’s, 27 October 1955, lot 584

3375	 Sicily, Himera (c.483/2-472 BC), Silver Didrachm, HIMERA, cock standing left, rev crab, 8.11g 
(Westermark, Travaux Le Rider, Himera, O15 / R 36; SNG ANS 161-163).  A few light marks, well-centred, 
cabinet tone, very fine.	 £500-600

             
                                                       3376                                                         3377

3376	 Sicily, Zankle-Messana (c.520-480 BC), Silver Drachm, DANKLE, dolphin leaping left, within sickle-
shaped harbour of Messana, rev cockle-shell, within shallow incuse square containing a pattern of 
raised and sunken triangles and squares, 5.27g (cf H Gielow, MBNG XLVIII, 1930, Tf 6, 68; SNG ANS 
298ff).  Light porosity, evenly struck, cabinet tone, very fine and rare.	 £800-1000

3377	 Sicily, Messana (c.465-462/1 BC), Silver Tetradrachm, charioteer driving biga of mules right, leaf in 
exergue, rev MESSENION (SS retrograde), hare springing right, 17.45g (Caltabiano 225 (D 129 / R 121) 
= Arnold-Biucchi, Randazzo Hoard, 146; Rizzo, Tav XXV, 8).  A few pits, old cabinet tone, very fine to good 
very fine.	 £600-700

3378	 Sicily, Selinos (c.466-435 BC), Silver Didrachm, ΣEΛINONTIOΣ, Herakles standing right, raising club 
above his head, preparing to strike the Cretan bull, which he grasps by a horn, rev HY-ΨAΣ, river-
god Hypsas standing left, holding branch and sacrificing from Philae over serpent-entwined altar to 
left, Selinon-leaf and heron on right, 8.63g (SNG Lloyd 1249 (this coin); SNG ANS 707 (same dies); 
Gulbenkian, pl.XXVI, 245 (same obverse die); Rizzo, Tav XXXI, 15).  Reverse a little short of flan, attractive 
cabinet tone, nearly extremely fine, rare and with an excellent pedigree.	 £1400-1800 
 

ex Dr A H and Miss E H Lloyd collection, 1249  	  
probably from the Selinunte Hoard, 1923 (IGCH 2084; see Lloyd, NC 1925, pp.277-300, pl. X-XIV)



               
                                        

                 3379                                                          3380

3379	 Sicily, Syracuse (c.485-479 BC), Silver Tetradrachm, slow quadriga driven right by charioteer, holding 
kentron, Nike flying right above to crown horses, rev ΣVRAKOΣION, head of Artemis right, wearing 
pearl-diadem and necklace, four dolphins around, 17.18g (Boehringer, Tf 3, 69 (V 34 / R 45); Arnold-
Biucchi, Randazzo Hoard, 244 (same dies)).  The head of Arethusa of attractive archaic style, dark old cabinet 
tone, very fine.	 £500-600

3380	 Siculo-Punic (c.320-300 BC), Silver Tetradrachm, head of Arethusa left, wearing necklace, rev [Punic 
legend (= ‘MMHNT)], horse’s head left, palm-tree behind, 16.36g (Jenkins, SNR 56, 1977, pl.14, 194 (O 
57 / R 170)), this coin one of the three examples cited; SNG Lloyd 1630).  Light old mark on the obverse, 
light porosity on the reverse, toned, good very fine to nearly extremely fine.	 £500-600 
 

ex R Ratto, Lugano, 24 June 1929, lot 544	  
ex Glendining-Seaby III, lot 1183

3381	 Moesia, Istros (c.400-350 BC), Silver Drachm, two young male heads facing side-by-side, the left one 
inverted, rev IΣTPIH, sea-eagle standing left on dolphin, attacking it with its beak, A below, 5.45g (SNG 
BM Black Sea 240; Pick, AMNG 417 var; Pozzi 2505).  Cabinet tone, very fine.	 £80-120

3382	 Thrace, Ainos (c.412/11-410/9 BC), Silver Tetradrachm, head of Hermes right, wearing petasos 
ornamented with beads, rev AIN-I, goat walking right, long-handled caduceus to right, all within incuse 
square, 16.36g (May, group XXXI, 256 (A.157 / P.168); Boston 778 (same dies)).  Double-striking at lower 
part of obverse, wonderful style with beautiful old cabinet tone, nearly extremely fine and rare.	 £2500-3000  

               
                                                            3383                                            3384

3383	 Thrace, Apollonia Pontika (late 5th - early 4th Century BC), Silver Drachm, anchor, crayfish to right, 
rev facing head of Medusa, 3.57g (SNG Stancomb 34; SNG BM Black Sea 150-152).  Cabinet tone, nearly 
extremely fine.	 £120-160

3384	 Thrace, Byzantion (c.387-340 BC), Silver Tetradrachm, bull advancing left on dolphin, monograms 
above and below bull’s raised foreleg, rev quadripartite incuse square with stippled surfaces, 14.47g 
(SNG BM Black Sea 5; Schönert-Geiss 677; BMC 12; Pozzi 2420).  Cabinet tone, good very fine.	 £250-300



             
                                                                   3385                                                    3386

3385	 Kingdom of Thrace, Lysimachos (323-281 BC), Silver Tetradrachm, Lampsakos, 297/6-282/1 BC, 
diademed head of Alexander the Great right, wearing horn of Ammon, rev BAΣIΛEΩΣ ΛYΣIMAXOY, 
Athena enthroned left, holding Nike and resting her left arm on shield, behind her rests spear, torch to 
left, star on throne, 16.73g (Thompson 43; Müller 381 (Kyzikos)).  A few light pits and a little wear to high 
point of obverse, cabinet tone, nearly extremely fine.	 £400-500 

3386	 Thracian Islands, Thasos (c.463-411 BC), Silver Drachm, naked ithyphallic satyr kneeling right, carrying 
nymph in his arms, rev quadripartite incuse square, 3.59g (SNG Cop 1018; Dewing 1325; BMC 35; Pozzi 
2382).  Cabinet tone, very fine.	 £300-350 
 

ex Monnaies et Médailles SA, Bâle, 17-19 June 1954, lot 1071

             
                                                                3387                                                     3388

3387	 Macedon, Mende (c.460-423 BC), Silver Tetradrachm, Dionysos reclining left on ass right, holding 
kantharos, dog below, crow between two branches to right, rev MENΔAION, vine of five grape clusters, 
all within incuse square, 17.14g (SNG Lockett 1348 (this coin); SNG ANS 342; Noe, Kaliandra Hoard, 
ANSNNM 27, 1926, 78, pl.VIII).  Toned, good very fine to nearly extremely fine.	 £800-1000 
 

ex Richard Cyril Lockett collection, Greek Part II, Glendining’s, 12 February 1958, lot 1269

3388	 Kingdom of Macedon, Philip II (359-336 BC), Gold Stater, Pella, c.323-315 BC, laureate head of Apollo 
right, rev ΦIΛIΠΠOY (in exergue), charioteer driving biga right, helmet below horses, 8.57g (Le Rider 
pl.70, 552 (D231 / R399)).  Toned, good very fine to nearly extremely fine.	 £1400-1800

             
                                                               3389                                                    3390

3389	 Kingdom of Macedon, Philip II (359-336 BC), Silver Tetradrachm, Pella, c.342/1-337/6 BC, laureate head 
of Zeus right, rev ΦIΛIΠ-ΠOY, young naked male rider on horseback right, holding palm, thunderbolt 
below horse, 14.49g (Le Rider p.8, 195 (D114 / R157); SNG Alpha Bank 271).  Toned, about extremely 
fine.	 £700-900

3390	 Kingdom of Macedon, Alexander III, The Great (336-323 BC), Gold Stater, Amphipolis, c.330-320 BC, 
head of Athena right, wearing crested Corinthian helmet decorated with coiled snake, rev AΛEΞANΔPOY, 
Nike standing left, holding wreath and stylis, thunderbolt to left, 8.62g (Price 164).  A few light marks, 
lustrous, extremely fine.	 £1500-1800



           
                                                 3391                                                                     3392

3391	 Kingdom of Macedon, Alexander III, The Great (336-323 BC), Silver Tetradrachm, Damaskos, c.330-320 
BC, head of young Herakles right, wearing lion’s skin headdress, rev AΛEΞANΔPOY, Zeus enthroned 
left, holding eagle and sceptre, forepart of ram facing right on left, two globules above strut of throne, 
ΔA and globule below throne, 17.24g (Price 3204/3209 var; cf Müller 1338-1340).  Well struck, attractive 
cabinet tone, extremely fine, an excellent example.	 £300-350 
 

ticket reads “from Seltman Collection”

3392	 Kingdom of Macedon, Demetrios Poliorketes (306-283 BC), Silver Tetradrachm, Amphipolis, c.290-289 
BC, diademed head of Demetrios right, with bull’s horn, rev BAΣIΛEΩΣ ΔHMHTPIOY, Poseidon standing 
left, right foot on rock, resting arm on thigh and holding trident, monograms to left and right, 17.24g 
(Newell 116, pl.XI, 2-9); SNG Alpha Bank 950-951).  A few light marks, broad flan, cabinet tone, nearly 
extremely fine.	 £700-900

           
                                                                3393                                                         3394

3393	 Kingdom of Macedon, Perseus (179-168 BC), Silver Tetradrachm, diademed head of Perseus right, rev 
BAΣI-ΛEΩΣ / ΠEP-ΣEΩΣ, eagle with wings spread, standing right on thunderbolt, monograms above, 
right and between eagle’s legs, all within oak-wreath, plough below ties, 16.78g (Mamroth, ZfN 38, 
1928, 3; SNG Alpha Bank 1131; Gulbenkian 887; SNG Cop 1266).  Toned, extremely fine.	 £600-700

3394	 Thessaly, Larissa (c.356-342 BC), Silver Drachm, head of nymph Larissa facing three-quarters to left, 
hair in ampyx, rev ΛAPIΣ / AIΩN, horse grazing right, 5.98g (Lorber, SNR 79, 2000, Phase L-III, 38-60; 
BMC 57; Dewing 1399).  Cabinet tone, very fine.	 £180-220

                      
                                              3395                                      3396                                    3397

3395	 Illyria, Dyrrhachium (c.450-350 BC), Silver Stater, cow standing right, turning head left towards calf 
which she is suckling, rev Δ-Y-P, double floral pattern, within linear square, club below, 8.96g (McClean 
5035; BMC 1 var; Dewing 1432 var).  Cabinet tone, nearly extremely fine.	 £300-350

3396	 Phokis, Delphi (c.421-371 BC), Silver Trihemiobol, ram’s head right, dolphin below, rev goat’s head 
facing, between two dolphins, all within incuse square, 1.28g (Pozzi 3176; BMC 14; McClean 5504 var).  
Cabinet tone, very fine / fine and very rare.	 £150-200

3397	 Boeotia, Thebes (c.480-460 BC), Silver Stater, Boeotian shield, rev incuse square of ‘mill-sail’ pattern, 
cross within circle at centre, 12.42g (Head, Boeotia, p.16, vii, pl. I, 7 = BMC 1 var; BCD Boiotia, lot 344 
(same dies); Myron Hoard, pl. A, 16; Pozzi 3237).  Old cabinet tone, good very fine.	 £600-800 
 

ex Monnaies et Médailles SA, Bâle, 17-19 June 1954, lot 1125



                             
                                                      3398                                                       3399

3398	 Boeotia, Federal Coinage (c.395-340 BC), Silver Hemidrachm, Boeotian shield, rev BO-I, kantharos, club 
above, crescent to lower right, 2.59g (Head, Boeotia, p.78; SNG Fitzwilliam 2966; BCD Boiotia, lot 40).  
Toned, very fine.	 £60-80

3399	 Euboea, Euboian League (c.375-357 BC), Silver Didrachm, cow seated left, head turned back licking 
her flank, tail turned under leg and emerging above, rev EVB, head of nymph Euboea right, wearing 
earring, all within incuse square, 12.06g (Wallace, ANSNNM 134, 1956, 2, II-1 (this coin); Gulbenkian 
506 (same dies); Jameson 1176 (same dies); SNG Lockett 1777 (same reverse die)).  Well centred and of 
lovely style, attractive iridescent cabinet tone, about extremely fine, an excellent example.	 £1400-1800 
	

ex Spink Numismatic Circular, volume LIX, No. 9, October 1951, item 48262	  
this coin illustrated in Wallace’s article, ANSNNM 134, 1956 

                             
                                                        3400                                                         3401

3400	 Aigina (c.510-485 BC), Silver Stater, sea-turtle with row of dots on shell, rev incuse square divided into 
triangular raised and depressed compartments of ‘mill-sail’ pattern, 12.09g (SNG Lockett 1950 (this 
coin) = Pozzi 3645; BMC 3).  Small metal-flaw in the obverse field, well centred, cabinet tone, very fine and 
with an excellent pedigree.	 £300-350 
	

ex Prof S Pozzi collection, Naville I, Lucerne, 4 April 1921, lot 1618 	  
ex Richard Cyril Lockett collection, Greek Part III, Glendining’s, 27 May 1959, lot 1722

3401	 Aigina (c.456-431 BC), Silver Stater, tortoise, rev incuse square of skew pattern, in five compartments, 
12.04g (BMC 146ff; Dewing 1683; SNG Cop 516; Boston 1116).  Light old scratches in obverse field, attractive 
cabinet tone, good very fine.	 £400-500

                        
                          3402                                                  3403                                                      3404

3402	 Corinth (c.549-510 BC), Silver Stater, pegasos flying right, koppa below, rev helmeted head of Athena 
facing diagonally left, within incuse square, 8.33g (Ravel 164 (P 102 / T 126), pl. XI; McClean 6070).  
Some pits on the obverse, old cabinet tone, very fine / good very fine and rare.	 £250-300

3403	 Corinth (c.415-387 BC), Silver Stater, Pegasos flying left, koppa below, rev helmeted head of Athena 
left, stork standing right behind, 8.53g (Ravel 974 (P - / T 553), pl. LVIII; BMC 126, pl. III, 3).  Some areas 
of erosion on the obverse, otherwise attractively toned, extremely fine.	 £180-220

3404	 Peloponnese, Sikyon (c. late 330s BC), Silver Stater, chimaera, the body of a lion and the forepart of a 
goat rising from its back, prowling left, its right foreleg raised, wreath above, ΣE below, rev dove flying 
left with wings open, I before, all within olive-wreath tied on the right, 12.15g (BMC 56; Traité 775, pl. 
CCXX, 12; cf BCD Peloponnesos, lot 219).  Old tone, good very fine to nearly extremely fine.	 £600-800



                             
                                                    3405                                                                    3406

3405	 Peloponnese, Elis, Olympia (c.450-440 BC), Silver Stater, eagle flying right with wings spread above 
and below, grasping hare in its talons and tearing at it with beak, rev [F]-A, Nike, wearing long chiton, 
striding left, holding wreath in outstretched right hand, 10.98g (cf Seltman, Series VII, 60; SNG Berry 
824; BCD Olympia, lot 30; BMC 10, pl. X).  Some tooling, toned, about very fine.	 £300-400

3406	 Peloponnese, Elis, Olympia (c.421-365 BC), Silver Stater, head of Hera right, wearing stephane 
ornamented with two palmettes and two lilies, rev F-A, flaming thunderbolt, within olive-wreath, 11.79g 
(Seltman, Series XXVII, 288 (EO/θε); McClean 6649 (same dies)).  Toned, good very fine, rare.	 £600-700

                                                          
                           3407                                                 3408                                                      3409

3407	 Argolis, Argos (c.90-50 BC), Silver Tetrobol, magistrate Hieron, forepart of wolf at bay left, rev large A, 
I-E / P-Ω / NO-Σ around, eagle standing right on thunderbolt, all within incuse square, 2.35g (BMC 114-5; 
BCD Peloponnesos, lot 1177-1178).  Well centred, attractive cabinet tone, extremely fine.	 £100-150

3408	 Arcadia, Tegea (c.350-330 BC), Silver Hemidrachm, helmeted head of Athena Alea right, rev TEΓEATAN, 
the warrior Kepheos, naked but for helmet, walking right, holding dagger and shield ornamented on 
its inner side with griffin, spear on ground at his feet, 2.79g (BCD Peloponnesos 1730 (same dies); SNG 
Lockett 2531 = Pozzi 4372 = Traité 990, pl. CCXXVII, 28 (same dies); cf BMC p.201, 11, pl. XXXVII, 17).  
Attractive cabinet tone, good very fine and extremely rare.	 £300-350 
	

There are very few known examples of this coin from this pair of dies.  	  
The warrior Kepheos was a mythological figure and a hero of Tegea.  

3409	 Cycladic Islands, Thera (c.525-500 BC), Silver Stater, two dolphins leaping left and right, one above the 
other, the dolphin above larger, rev incuse square divided into eight triangular raised and depressed 
compartments, 12.31g (Sheedy 10 (R10), pl.8; Rosen 243; Dewing 1971; SNG Lockett 2632).  Old cabinet 
tone, about very fine, rare.	 £1000-1200

                             
                                                        3410                                                                3411

3410	 Crete, Gortyna (c.320-270 BC), Silver Stater, Europa seated in plane tree, raising drapery and embracing 
eagle with spread wings, rev bull standing right, head turned left, 11.01g (SNG Lockett 2559 (this coin) 
= Pozzi 4424; Svoronos 83; Le Rider pl. XVIII, 19-21; BMC 29; Dewing 2023).  Cabinet tone, very fine and 
rare, with an excellent pedigree.	 £500-700 
	

ex Prof S Pozzi collection, Naville I, Lucerne, 4 April 1921, lot 1981	  
ex Richard Cyril Lockett collection, Greek Part III, Glendining’s, 28 May 1959, lot 2032

3411	 Crete, Knossos (c.300-270 BC), Silver Drachm, head of Hera left, wearing stephanos with floral ornaments, 
earring and necklace, rev KNΩΣI, square labyrinth, A-P in field, 5.42g (SNG Lockett 2539 (this coin); 
BMC 26; Svoronos 70).  Lovely cabinet tone, good very fine and with a wonderful old pedigree.	 £700-900 
	

ex Sir Arthur J Evans collection, Ars Classica XII, Lucerne, 18-23 October 1926, lot 1598	  
ex Richard Cyril Lockett collection, Greek Part III, Glendining’s, 28 May 1959, lot 2015



                
                                                     3412                                                      3413

3412	 Cimmerian Bosporos, Pantikapaion (5th - 4th Century BC), Silver Didrachm, lion’s head seen from above, 
rev quadripartite incuse square, Π-A / IT-N in quarters, 5.65g (SNG BM Black Sea -; SNG Stancomb -; cf 
Jameson 1360).  Dark old tone, good very fine and very rare.	 £300-350

3413	 Kingdom of Pontus, Mithradates VI, Eupator (120-63 BC), Silver Tetradrachm, 89/8 BC, diademed head 
right, rev BAΣIΛEΩΣ / MIΘPAΔATOY / EYΠATOPOΣ, pegasos grazing left, star in crescent and monogram 
to left, date and monogram to right, all within ivy-wreath, 16.11g (SNG BM Black Sea 1034-1035; SNG 
Lockett 2646 (same dies); Boston 1357; SNG Cop 234-235 var; BMC 2-4 var).  A few light old marks, toned, 
nearly extremely fine.	 £600-800

                
                                                                3414                                               3415

3414	 Paphlagonia, Amastris (c.285-250 BC), Silver Didrachm, head of Amastris right, wearing Persian 
headdress with wreath and star, rev [A]MAΣTPIEΩN, Aphrodite enthroned left, wearing kalathos, 
holding sceptre and Nike, who crowns her with wreath, rose bud to left, 9.66g (Boston 1361 (same 
dies); SNG Stancomb 731; SNG BM Black Sea 1304; Recueil 173.5; Dewing 2123).  Attractive cabinet tone, 
a good example, good very fine and rare.	 £600-800

3415	 Paphlagonia, Sinope (c.410-350 BC), Silver Drachm, head of Nymph left, rev ΣINΩ, eagle on dolphin 
left, ΔIO to right, 6.12g (SNG BM Black Sea 1397).  Iridescent cabinet tone, about extremely fine.	 £250-300

                            
                         3416                               3417                                    3418                                          3419

3416	 Lesbos (c.550-440 BC), Billon Stater, two calves’ heads confronted, forehead to forehead, olive sapling 
between them, rev small incuse square, 11.10g (SNG von Aulock 1682 (same dies); SNG Cop 285; 
Dewing 2251; Boston 1655).  Dark old tone, very fine.	 £500-700

3417	 Lesbos, Mytilene (c.377-326 BC), Electrum Hekte, head of Apollo Karneios right, with horn of Ammon, 
rev eagle standing right, head turned left, within linear square, 2.57g (Bodenstedt Em. 104 (Vs I / Rs μ), 
Tf. 60; Dewing 2249; SNG von Aulock 1727; Boston 1738).  Toned, nearly extremely fine.	 £400-500

3418	 Ionia, Ephesos (c.387-301 BC), Silver Tetradrachm, E-Φ, bee with straight wings, rev magistrate 
MENIΠΠOΣ, forepart of stag right, head turned back, palm-tree behind, 15.17g (Head, Coinage of 
Ephesus, p.35; SNG Cop 215ff; SNG von Aulock 1832 var).  Obverse a little off centre and a few light pits, 
attractive cabinet tone, good very fine to nearly extremely fine.	 £400-500

3419	 Ionia, Erythrai (c.480 BC), Silver Drachm, naked youth running beside his horse galloping left, holding 
its bridle, crescent and pellet design below groundline, rev E-P-Y-Θ, floral rosette with twelve petals, 
4.69g (SNG Lockett 2816 (this coin) = Pozzi, lot 2443; Traité pl. CLIV, 29; SNG Munich 297; SNG von 
Aulock 1944; BMC 19).  Lovely old cabinet tone, very fine and with an excellent pedigree.	 £300-350 
	

ex Prof S Pozzi collection, Naville I, Lucerne, 4 April 1921, lot 2443	  
ex Richard Cyril Lockett collection, Greek Part IV, Glendining’s, 21 February 1961, lot 2296



                  
                                                                  3420                                           3421

3420	 Ionia, Klazomenai (c.510-495 BC), Silver Didrachm, forepart of winged boar flying right, rev quadripartite 
incuse square, 7.05g (SNG Von Aulock 1981; Traité, pl. 12, 13; Kraay, ACGC pl. 5, 112; SNG Cop 1-2).  
Well centred, cabinet tone, good very fine.	 £350-450

3421	 Ionia, Teos (4th Century BC), Silver Hemidrachm, griffin seated right, its left foreleg raised, rev 
quadripartite incuse square with two broad intersecting bands inscribed THIΩN / AΓ-NΩN, the quarters 
granulated, 3.47g (SNG Lockett 2853 (this coin) = Bement, lot 1492; Traité pl. CLIV, 11; cf SNG von 
Aulock 2261; BMC pl. XXX, 10; Dewing 2315).  Reverse a little off -centre, lovely old cabinet tone, extremely 
fine and with an excellent pedigree.	 £350-400 
	

ex Paul Mathey Collection	  
ex Clarence S Bement collection, Naville VII, Lucerne, 23-24 June 1924, lot 1492	  
ex Richard Cyril Lockett collection, Greek Part IV, Glendining’s, 21 February 1961, lot 2331

                                    
                                       3422                                         3423                                            3424

3422	 Ionian Islands, Chios (c.500 BC), Silver Didrachm, sphinx seated left, amphora before, rev quadripartite 
incuse square, 7.90g (BMC 2; Jameson 1521; SNG von Aulock 2274; SNG Cop 1540-1542; Dewing 2318).  
Lovely old cabinet tone, excellent style, good very fine to nearly extremely fine.	 £500-600

3423	 Ionian Islands, Samos (c.400-365 BC), Silver Drachm, lion’s scalp facing, rev ΣA, forepart of bull right, 
olive-branch below head, 3.62g (SNG Lockett 2874 (this coin) = Pozzi, lot 2556; cf Barron, pl.XXII, 9).  
Dark old cabinet tone, good very fine and scarce, with an excellent pedigree.	 £150-200 
	

ex Prof S Pozzi collection, Naville I, Lucerne, 4 April 1921, lot 2556	  
ex Richard Cyril Lockett collection, Greek Part IV, Glendining’s, 21 February 1961, lot 2351

3424	 Caria, Knidos (c.465-449 BC), Silver Drachm, forepart of lion right, with jaws open and tongue 
protruding, rev head of Aphrodite right, bound with braid, all within incuse square, 6.18g (Cahn, series 
IV, 74 (V 37 / R 54), Tf 5; SNG Keckman 130; SNG von Aulock 2597; SNG Cop 234 (same dies)).  Die-
flaw on the obverse, well centred on a broad flan, excellent style and attractive iridescent cabinet tone, good very 
fine.	 £300-350

                                    
                                         3425                                         3426                                         3427
3425	 Satraps of Caria, Hekatomnos (c.395/391-377 BC), Silver Drachm, Miletos mint, lion’s head left, with 

jaws open and tongue protruding, EKA above nose, rev stellate floral pattern, within incuse square, 
4.24g (SNG Keckman 274; SNG von Aulock 2356; Dewing 2375).  Attractive iridescent cabinet tone, 
extremely fine.	 £300-350

3426	 Carian Islands, Kos (c.190-167 BC), Silver Drachm, bearded head of Herakles right, wearing lion’s skin 
headdress, rev KΩION, crab, club and ΞAIΓPETO[Σ] below, 3.16g (BMC 80, pl. XXXI, 15 (same dies); SNG 
Keckman 293-294 var; SNG von Aulock 2757 var; Dewing 2390-2391 var).  Old surface marks beneath 
tone, about very fine.	 £80-120

3427	 Carian Islands, Kos (c.167-88 BC), Silver Tetrobol, laureate head of Asklepios right, rev KΩI, coiled 
serpent, star to left, TIMOΞE / EKATA, all within shallow incuse square, Δ below, 1.91g (SNG Lockett 
2931 (this coin) = Bement, lot 1540; SNG von Aulock 2761; Dewing 2395; SNG Cop 661; cf BMC 150).  
Attractive iridescent tone, extremely fine.	 £120-160 
	

ex Clarence S Bement collection, Naville VII, Lucerne, 23-24 June 1924, lot 1540	  
ex Richard Cyril Lockett collection, Greek Part IV, Glendining’s, 21 February 1961, lot 2405



                                  
                                              3428                                         3429                                    3430

3428	 Carian Islands, Rhodes (c.250-230 BC), Silver Didrachm, radiate head of Helios facing three-quarters 
to right, rev MNAΣIMAXOΣ, rose, P-O around stalk, bud on right, Athena standing on left, holding 
aphlaston, 6.64g (BMC 143-144; SNG Keckman 537-538; SNG von Aulock 2807; SNG Cop 765).  Cabinet 
tone, good very fine.	 £350-400

3429	 Kingdom of Lydia, Alyattes (c.610-546 BC), Electrum Trite, Sardes, lion’s head right, sun on forehead, 
rev incuse punch, 4.73g (Weidauer XV, 61-63; Boston 1763ff).  Very fine.	 £500-600

3430	 Kingdom of Lydia, Kroisos (c.561-546 BC), Silver ½-Stater, foreparts of lion, right, and bull, left, facing 
each other, globule on lion’s forehead, rev two incuse squares, one slightly larger than the other, 5.30g 
(BMC 45; Rosen 664; Dewing 2429; SNG von Aulock 2877).  Toned, very fine.	 £200-250

                                  
                                      3431                                                3432                                           3433

3431	 Pisidia, Selge (c.380-370 BC), Silver Stater, two naked wrestlers grappling, grasping each other by the 
arms, rev [Σ]TΛELIIVΣ, slinger standing right, preparing to fire a shot, triskeles to right, all within dotted 
square within incuse square, 10.95g (SNG von Aulock 5243; SNG France 1914).  Countermarks on the 
obverse, cabinet tone, good very fine.	 £200-250

3432	 Cyprus, Idalium, Stasiokos (c.460-450 BC), Silver Tetrobol, sphinx with curled wing, seated left on 
tendril, which rises to a bud and in front to an open flower, on which she places her right forefoot, rev 
lotus flower on two spiral tendrils, ivy-leaf on left, astragalos on right, all within incuse circle, 3.53g 
(BMC pl. V, 15 (this coin); Lang, NC 1871, p.12, 7; SNG Cop 22).  Light porosity on the obverse, old cabinet 
tone, very fine / good very fine, very rare and with an excellent pedigree.	 £400-500 
	

ex British Museum Collection (Cyprus 24)

3433	 Cilicia, Kelenderis (c.425-400 BC), Silver Stater, naked rider seated sideways on horse prancing right, 
from which he is preparing to dismount, rev KEΛ, goat kneeling right, head turned back, 10.70g (SNG 
France 67 (same dies); SNG von Aulock 5630 (same dies); Boston 2114).  Small old knock on the obverse 
and a little short of flan, attractive cabinet tone, about extremely fine.	 £300-350

3434	 Kingdom of Syria, Seleukos I Nikator (312-281 BC), Plated Tetradrachm, Susa, c.305/4-295 BC, bust of 
Alexander the Great as Dionysos right, wearing Attic helmet covered with panther skin and adorned 
with bull’s ear and horns, panther skin fastened round neck, rev BAΣIΛEΩΣ ΣEΛEYKOY, Nike standing 
right, crowning trophy of arms with wreath, M below left wing, AX below right wing, 13.85g (Houghton 
& Lorber 173.14; Newell, ESM, 420; Houghton 1025).  A magnificent portrait of fine style, beautiful cabinet 
tone, a few light marks, plated, nearly extremely fine.	 £1000-1200



             
                                                       3435                                                                  3436

3435	 Kingdom of Syria, Antiochos I (280-261 BC), Silver Tetradrachm, Seleucia on the Tigris, c.265-264 BC, 
diademed head right, rev BAΣIΛEΩΣ ANTIOXOY, Apollo, slight drapery on right thigh, seated left on 
omphalos, holding arrow and resting on bow, monograms to left and right, 17.16g (Houghton & Lorber 
379.6; Newell, ESM, 162; SNG Israel 295).  Cabinet tone, good very fine to nearly extremely fine.	 £300-350

3436	 Phoenicia, Byblos, Azbaal (c.350 BC), Silver Stater, war galley left, with lion’s head on prow, rudder 
and curved ornament at stern, three hoplites on deck, wearing crested helmets and holding round 
shields, zig-zag lines of waves below, hippocamp left and murex shell below, Phoenician letters ‘NO’ 
by tail of hippocamp, rev Phoenician legend (= ‘Azbaal Melek Gebal’), lion attacking bull left, sinking its 
jaws into bull’s back, 13.00g (SNG Berry 1431 (same obverse die); Boston 2341; SNG Cop 132).  Light 
metal-flaw on the obverse, some porosity on the reverse, toned, good very fine / very fine.	 £400-500 

                          
                                   3437                                     3438                                               3439

3437	 Persia, Achaemenid Empire, Time of Xerxes II – Artaxerxes II (c.420-375 BC), Gold Daric, Persian King 
right, in kneeling-running position, carrying spear and bow, rev incuse rectangle, 8.36g (Carradice type 
IIIb C, pl. XIV, 42; BMC 58).  Very fine.	 £800-1000

3438	 Persia, Achaemenid Empire, Time of Xerxes II – Artaxerxes II (c.420-375 BC), Silver Siglos, Persian King 
right, in kneeling-running position, carrying spear and bow, rev incuse rectangle, 5.48g (Carradice type 
IIIb C, pl. XIV, 37; Rosen 672; BMC 15ff; Asyut 716ff).  Old tone with light iridescence, very fine.	 £80-120

3439	 Kingdom of Parthia, Mithradates II (c.123-88 BC), Silver Drachm, Rhagae, diademed and cuirassed 
bust of king left, AP / ΛP behind, rev Arsaces seated right on omphalos, holding bow, monogram behind, 
4.20g (BMC 8; Sellwood 24.16 var).  Struck on a very broad flan, beautiful cabinet tone over lustre, good 
extremely fine, a splendid example.	 £120-160

         
                                                      3440                                                                3441

3440	 Kingdom of Egypt, Ptolemy I (323-283 BC), Silver Tetradrachm, Alexandria, c.310-305 BC, head of 
Alexander the Great right, wearing elephant’s skin headdress and aegis, rev AΛEΞANΔPOY, Athena 
Alkidemos advancing right, holding spear and shield, three monograms in field and eagle standing on 
thunderbolt to right, 15.62g (Svoronos 146, pl. V, 7; SNG Cop 18).  Some old marks, cabinet tone, good very 
fine.	 £500-700

3441	 Kingdom of Egypt, Ptolemy I (323-281 BC), Silver Tetradrachm, Alexandria, c.305-283 BC, diademed 
head right, wearing aegis, Δ behind ear, rev ΠTOΛEMAIOY BAΣIΛEΩΣ, eagle standing left on 
thunderbolt, P above monogram to left, 14.26g (Svoronos 255, pl. IX, 11; SNG Cop 70).  Cabinet tone, 
good very fine.	 £250-300 



                  
                                                            3442                                                           3443

3442	 Kyrenaika, Barke (c.480-435 BC), Silver Tetradrachm, silphium plant, rev BAR reversed (only partially 
visible), bearded head of Ammon right, with horn, within circular dotted frame, 16.74g (SNG Lockett 
3463 (this coin) = Bement Collection, ANS 1921, 343 (attributed to Kyrene); cf BMC pl. XXXIII, 14).  
Some light porosity, excellent style, very fine and very rare, with an excellent pedigree.	 £1000-1200 
 

ex Clarence S Bement collection, Naville VII, Lucerne, 23-24 June 1924, lot 1866 	  
ex Richard Cyril Lockett collection, Greek Part IV, Glendining’s, 22 February 1961, lot 2841 	  
 

The attribution of this coin is made difficult by the fact that the reverse legend is mostly obscured.  In the Bement collection the 
coin was attributed to Kyrene, whilst in Lockett it was attributed to Barke.  The cataloguer has not been able to find a matching 
reverse die to provide an answer to the problem but, after careful scrutiny, has agreed with the Lockett attribution.

3443	 North Africa, Carthage (c.290-270 BC), Electrum Stater, wreathed head of Tanit left, wearing earring 
and necklace, rev horse standing right, exergual line below, 7.52g (Jenkins & Lewis, group VII, 354; 
SNG Cop 139).  Red toning, very fine.	 £700-800

	 Greek Lots
3444	 Sasanian, Ardashir I (AD 224-240), Drachms (2), mint C ‘Ctesiphon’, phase 2c, 3.98g, mounted with loop, 

phase 3, 4.06g; Shapur I (AD 241-272), Drachm, 4.22g, edge chipped; Shapur II (AD 309-379), Drachms 
(3), mint IX ‘Kabul’, 3.72g, 3.83g, 3.98g, last pierced; Yazdgerd I (AD 399-420), Drachm, AS, 3.30g, clipped. 
Generally fair to good fine. (7)	 £100-120

3445	 Sasanian, Varhran V (AD 420-438), Drachm, AS 4.05g; Yazdgerd II (AD 438-457), Drachm, 4.07g; Peroz 
(AD 459-484), Drachms (8), all third, winged crown, ART, 4.13g, BBA (2), 4.12g, 4.14g, DA, 4.12g, ST, 
3.66g, ShY, 4.08g, WH (2), 4.08g, 4.14g. Fine to very fine. (10)	 £120-150

3446	 Sasanian, Kavad I (AD 488-531), Drachm, first crown, KA, 4.11g; Khusrau I (AD 531-579), Drachms (4), 
AS 5, 4.05g, AYLAN 24, 4.12g, GW 30, 4.07g, YZ 48, 4.01g, this with encrustation; Hormizd IV (AD 579-
590), Drachms (2), AY 10, 4.17g, NAL 13, 4.14g; Khusrau II (AD 590-628), Drachms (2), second winged 
crown, BYSh 11, 3.99g, edge chipped, WH 11, 3.59g; Tabaristan, Abbasid Governors, Small Drachms (2), 
Umar, PYE 124, name in Pahlevi, 1.96g; Anonymous ‘apzut’ issue, PYE 142, 1.77g. Fine to good very fine, 
some with die flaws as usual. (11)	 £100-120

3447	 Sasanian, Khusrau II (AD 590-628), Drachms (8), second winged crown, WH 2, pellets in wings of 
crown, 4.12g, PL 25, 4.07g, AHM 28, 4.08g, flan damaged, DA 28, obv “apd” in margin, 4.14g, PL 29, 4.05g, 
ShY 31, 3.77g, WYH 33, obv “apd” in margin, 4.15g, PL 35, 4.17g. Good fine to very fine. (8)	 £100-120

3448	 Hephthalites, late 5th Century AD (?), Billon Drachm, copying winged crown type of Sasanian king, 
Peroz (AD 459-484), but with stars and crescents in margin at 3, 6 and 9 o’clock and four additional 
pellets, countermark in obverse margin showing head right with floral motif below, 3.28g (Göbl, Hunnen 
-, for coin and countermark; see CNG auction 75, lot 761, for a similar coin); Nezak Huns, Shahi Tigin, 
late 7th - early 8th Century, Drachm, crowned bust slightly turned right, rev Anahita with nimbus, date 
77 (AD 728?), 3.07g (Göbl, Hunnen 208). First fine, flan uneven and scratched, encrustation on the reverse but 
an interesting coin, the second fine. (2)	 £200-250

3449	 Kingdom of Egypt, Ptolemy VI (180-145 BC), Silver Tetradrachm, Alexandria, diademed head 
right, rev eagle standing left, 13.63g (SNG Cop 262); Thrace, Chersonesos (c.386-338 BC), Silver 
Hemidrachm, forepart of lion right, head left, rev quadripartite incuse square, VE monogram and 
caduceus in quarters, 2.47g (BMC 42); Parthian Drachms (2), Indo-Greek Drachms (4), Greek Æ (5), 
including Sicily, Syracuse (c.380 BC), Æ Drachm, 34.64g.  Generally very fine, the first heavily scratched. 
(13)	 £120-160



	 ROMAN
	 Mint of Rome, unless otherwise stated

                

3450	 Julius Caesar, Silver Denarius, Italy, 49 BC, elephant right, trampling on dragon, CAESAR in exergue, 
rev pontifical emblems: culullus, aspergillum, axe and apex, 3.89g (Cr 443/1; Syd 1006), toned, very fine; 
D. Iunius Silanus (91 BC), Silver Denarius, head of Roma right, R behind, rev Victory in biga right, IIII 
above, 3.93g (Cr 337/3).  Toned, very fine.  (2)	 £180-220

               
                                                                3451                                             3452

3451	 Tiberius (AD 14-37), Silver Denarius, Lugdunum, TI CAESAR DIVI AVG F AVGVSTVS, laureate head 
right, rev PONTIF MAXIM, female figure (Livia?) seated right, holding sceptre and branch, 3.71g (RIC 
30; BMC 48; RCV 1763).  Good portrait, toned, good very fine.	 £180-220	
	

ex H B McCall collection

3452	 Caligula (AD 37-41) and Germanicus (his father), Silver Denarius, Lugdunum, AD 37, [C CAE]SAR 
AVG GERM P M T[R POT], head of Caligula right, rev [GE]RMANICVS CAES P CA[ES AVG GERM], head of 
Germanicus right, 3.57g (RIC 12; BMC 13; RCV 1815).  Slightly off centre, toned, fine.	 £150-200	
	

ex H B McCall collection

3453	 First Century Denarii (5), comprising Augustus (27 BC - AD 14), plated, rev Gaius and Lucius Caesar; 
Claudius (AD 41-37), plated, rev Pax Nemesis; Nero (AD 54-68), rev Salus; Vespasian (AD 69-79), rev IVDAEA, 
Jewess seated by trophy; Domitian (AD 81-96), rev Minerva.  Fine to nearly very fine.  (5)	 £140-180	
	

ex H B McCall collection

3454	 Second Century Denarii (5), comprising Trajan (AD 98-117), rev Roma; Hadrian (AD 117-138), rev Libertas; 
Antoninus Pius (AD 138-161), rev Aequitas; Marcus Aurelius (AD 161-180), as Caesar, rev Genius 
Exerctius; Septimius Severus (AD 193-211), rev trophy and captives.  Very fine or nearly so.  (5)	 £80-120	
	

ex H B McCall collection

3455	 First Century Sestertii (4), comprising Claudius (AD 41-54), rev Spes; Nero (AD 54-68), rev DECVRSIO, 
Nero on horseback; Vespasian (AD 69-79), rev IVDAEA CAPTA, Jewish captives by palm-tree; Domitian 
(AD 81-96), rev Minerva.  About fine to very fine.  (4)	 £200-250	
	

ex H B McCall collection

3456	 Second century Sestertii (4), comprising Trajan (AD 98-117), rev Pax; Hadrian (AD 117-138) (3), revs 
ADVENTVS AVG, Roma and Hadrian; Ceres; Aequitas.  About very fine.  (4)	 £100-150	
	

ex H B McCall collection

3457	 Second Century Sestertii (6), comprising Antoninus Pius (AD 138-161), rev emperor sacrificing; Marcus 
Aurelius (AD 161-180), rev Roma; Faustina Jnr (wife of Marcus Aurelius) (2), revs. Faustina holding 
infants; Venus; Commodus (AD 177-192), rev Annona; Septimius Severus (AD 193-211), rev Jupiter.  
Good fine to very fine.  (6)	 £100-150	
	

ex H B McCall collection



3458	 Third Century Sestertii (6), comprising Severus Alexander (AD 222-235), rev Sol; Julia Mamaea (mother 
of Severus Alexander), rev Felicitas; Maximinus I (AD 235-238), rev Pax; Philip II (AD 247-249), rev 
prince; Otacilia Severa (wife of Philip I), rev Pietas; Gallienus (AD 253-268), rev Virtus.  Good fine to very 
fine.  (6)	 £80-120	
	

ex H B McCall collection

3459	 Second Century AE (3), comprising Trajan (AD 98-117), Dupondius, rev Abundantia; Hadrian (AD 117-
138), As, rev Salus; Aelius (Caesar, AD 136-138), As, rev Pannonia.  Fine to very fine.  (3)	 £100-150	
	

ex H B McCall collection

3460	 Second Century Asses (5), comprising Antoninus Pius (AD 138-161) (2), revs Pax; legend; Lucius Verus 
(AD 161-169), rev Fortuna; Faustina Jnr (wife of Marcus Aurelius), rev Pietas; Commodus (AD 177-192), 
rev Victory.  Good fine to very fine.  (5)	 £120-160 	
	

ex H B McCall collection

3461	 Third – Fourth Century AE, comprising Antoniniani of Carausius (AD 287-293) and Allectus (AD 293-
296), revs Pax; with Folles of Diocletian (AD 284-305) (2); Maximian (AD 286-305), Constantius I (AD 
305-306) and Constantine I (AD 307-337).  Generally very fine or nearly so.  (7)	 £60-80	
	

ex H B McCall collection

3462	 Fourth Century AE (approx 23), including Folles of Galerius, Severus II, Maxentius and Constantine 
I, Crispus, Constans, Theodora, Fausta, Licinius I, Helena, Constantius II, Constans, Urbs Roma, 
Magnentius, Julian II and Magnus Maximus; Byzantine Æ (2).  Mostly about very fine or better.  
(lot)	 £150-200

	 LATE ROMAN AND BYZANTINE
	 Mint of Constantinople, unless otherwise stated

3463	 Theodosius I (AD 379-395), Gold Solidus, Mediolanum, AD 383-388, D N THEODO-SIVS P F AVG, pearl-
diademed, draped and cuirassed bust right, rev VICTOR-IA AVGG, two nimbate emperors enthroned 
facing, the one on right holding mappa and the two together holding globe, Victory above and behind 
them, palm-branch below, M-D in field, COM in exergue, 4.53g (RIC 8b; C 37).  Toned, good very fine, 
rare.	 £400-500

                
                                                           3464                                                       3465

3464	 Arcadius (AD 383-408), Gold Solidus, Mediolanum, AD 394-395, D N ARCADI-VS P F AVG, pearl-
diademed, draped and cuirassed bust right, rev VICTORI-A AVGGG, emperor standing right, holding 
standard and Victory on globe, his left foot standing on captive, M-D in field, COMOB in exergue, 4.46g 
(RIC 35b). Extremely fine, scarce.	 £400-500

3465	 Theodosius II (AD 402-450), Gold Solidus, AD 408-420, D N THEODO-SIVS P F AVG, pearl-diademed, 
helmeted and cuirassed bust facing, holding spear and shield, rev CONCORDI-A AVGGG H, 
Constantinopolis enthroned facing, head right, holding sceptre and Victory on globe, prow at her feet, 
star in left field, CONOB in exergue, 4.18g (RIC 202; Hahn 12b).  Very fine.	 £250-300



                
                                                          3466                                                       3467

3466	 Marcian (AD 450-457), Gold Solidus, AD 450, D N MARCIA-NVS P F AVG, pearl-diademed, helmeted 
and cuirassed bust facing, holding spear and shield, rev VICTORI-A AVGGG B, Victory standing left, 
supporting long jewelled cross, star in right field, CONOB in exergue, 4.47g (RIC 510; Hahn 5a).  About 
extremely fine.	 £300-350

3467	 Leo I (AD 457-474), Gold Solidus, AD 462/6, D N LEO PE-RPET AVG, pearl-diademed, helmeted 
and cuirassed bust facing, holding spear and shield, rev VICTORI-A AVGGG Θ, Victory standing left, 
supporting long jewelled cross, star in right field, CONOB in exergue, 4.40g (RIC 605; Hahn 3a).  
Extremely fine.	 £250-300

                
                                                           3468                                                     3469

3468	 Anastasius I (AD 491-518), Gold Solidus, D N ANASTA-SIVS PP AVG, helmeted and cuirassed bust facing, 
holding spear and shield, rev VICTORI-A AVGG I, angel standing left, supporting long jewelled cross, 
star to right, CONOB in exergue, 4.48g (MIBE 3a.1; S 3).  Extremely fine, a beautiful example.	 £450-550

3469	 Justinus I (AD 518-527), Gold Solidus, D N IVSTI-NVS PP AVG, helmeted and cuirassed bust facing, 
holding spear and shield, rev VICTORI-A AVGGG I, angel standing facing, holding long cross and globus 
cruciger, star in right field, CONOB in exergue, 4.45g (MIBE 3; S 56).  Short light scratch in obverse field, 
otherwise extremely fine.	 £250-300

                
                                                          3470                                                       3471

3470	 Justinianus I (AD 527-565), Gold Solidus, D N IVSTINI-ANVS PP AVI, helmeted and cuirassed bust facing, 
holding globus cruciger, rev VICTORI-A AVGGG S, angel standing facing, holding long cross and globus 
cruciger, star in right field, 4.47g (MIBE 6.2; S 139).  A few light scratches, good very fine.	 £150-200

3471	 Justinus II (AD 565-578), Gold Solidus, D N I-VSTI-NVS PP AVI, helmeted and cuirassed bust facing, 
holding globus surmounted by Victory, rev VICTORI-A AVCCC E, Constantinopolis seated facing, head 
right, holding spear and globus cruciger, star to left, CONOB in exergue, 4.47g (MIBE 1; S 346). Lustrous, 
extremely fine.	 £300-350

3472	 Tiberius Constantine (AD 578-582), Gold Solidus, OM TIb CON-TANT PP AVI, crowned and cuirassed 
bust facing, holding globus cruciger, rev VICTORI-A AVCCC H, cross potent on four steps, CONOB in 
exergue, 4.36g (MIBE 4; S 422). Some light edge marks, otherwise about extremely fine.	 £250-300



                
                                                            3473                                                    3474

3473	 Maurice Tiberius (AD 582-602), Gold Solidus, ON MAVRC-TIb PP AVG, bust facing, wearing plumed 
helmet and holding globus cruciger, rev VICTORI-A AVCC H, angel standing facing, holding long rho-
headed cross and globus cruciger, CONOB in exergue, 4.49g (MIBE 6.2; S 478). Extremely fine.	 £250-350

3474	 Focas (AD 602-610), Gold Solidus, dM FOCAS PERP AVI, crowned bust facing, holding globus cruciger, 
rev VICTORIA - AVGU E, angel standing facing, holding long rho-headed cross and globus cruciger, 
CONOB in exergue, 4.49g (MIBE 9; S 620). About extremely fine.	 £200-250

                
                                                          3475                                                      3476

3475	 Heraclius and Heraclius Constantine (AD 613-641), Gold Solidus, ddNN HERACLIVS ET HERA CONST 
PP, crowned busts of emperors facing, each wearing chlamys, rev VICTORIA - AVGU A, cross potent on 
three steps, CONOB in exergue, 4.45g (MIB 11; S 738).  Good very fine.	 £150-200

3476	 Heraclius, Heraclius Constantine and Heraclonas (AD 640-641), Gold Solidus, three crowned emperors 
standing, each holding globus cruciger, rev VICTORIA - AVGU E, cross potent on three steps, monogram 
of Heraclius in left field, CONOB in exergue, 4.38g (MIB 50; S 769).  Traces of double-striking, broad flan, 
extremely fine.	 £300-350

                
                                                             3477                                                  3478

3477	 Constans II (AD 641-668), Gold Solidus, dN CONSTAN-TINUS PP AV, young crowned bust facing, 
wearing chlamys and holding globus cruciger, rev VICTORIA - AVGU Θ, cross potent on three steps, 
CONOB in exergue, 4.49g (MIB 3b; S 938).  Extremely fine.	 £350-400

3478	 Constans II with Constantine IV (AD 654-668), Gold Solidus, fragmentary legend, facing bust of 
Constans with long beard, wearing plumed helmet and facing crowned bust of Constantine, rev 
VICTORI - AVGU H, cross potent on three steps, flanked by standing figures of Heraclius and Tiberius, 
each holding globus cruciger, CONOB in exergue, 4.38g (MIB 31; S 964).  Some light scratches on the 
reverse, otherwise extremely fine.	 £200-250

            
3479	 Justinianus II (first reign, AD 685-695), Gold Solidus, IUSTINIA-NUS PE AV, young bust facing, wearing 

elaborate crown and chlamys, holding globus cruciger, rev VICTORIA - AVGU E, cross potent on three 
steps, CONOB in exergue, 4.35g (MIB 2; S 1243). An exceptional portrait struck in high relief, virtually mint 
state and rare, a superb coin.	 £2000-2500 
	

ex Glendining’s, 9 July 1963, lot 199



                
                                                            3480                                                   3481

3480	 Justinianus II, Gold Solidus, IhS CRISTOS REX REGNANTIUM, bust of Christ facing, raising right 
hand in benediction and holding book of Gospels, rev emperor standing facing, holding long cross 
potent on steps and akakia, officina B, CONOP (sic) in exergue, 4.43g (MIB 8.a; S 1248).  Nearly 
extremely fine, rare.	 £650-750 
	

ex Jacques Schulman, Auction 233, Amsterdam, 28-31 March 1960, lot 1217

3481	 Leontius (AD 695-698), Gold Solidus, D LEO-N PE AV, crowned bust facing, wearing loros and holding 
globus cruciger and akakia, rev VICTORIA - AVGU B, cross potent on three steps, CONOB in exergue, 
4.37g (MIB 1; S 1330).  Extremely fine, rare.	 £750-850

                
                                                             3482                                                    3483

3482	 Constantine V (751-775), Gold Solidus, dN CON-STANTINUS, crowned and cuirassed bust of emperor 
facing, holding cross potent and akakia, rev LEO-N PA MUL, crowned and cuirassed bust of Leo III 
(deceased) facing, holding cross potent and akakia, 4.41g (DOC 1; S 1550).  Good very fine.	 £200-250

3483	 Theophilos (AD 829-842), Gold Solidus, * ΘEOFI-LOS bASILEΘ, crowned and cuirassed bust of emperor 
facing, holding patriarchal cross and akakia, rev +MIXAHL S COhSTAnTInS, crowned and cuirassed 
busts of Michael II and Constantine facing, cross above, 4.44g (DOC 3; S 1653).  A few light marks, very 
fine.	 £200-250

                
                                                           3484                                                     3485

3484	 Basil I and Constantine (AD 868-879), Gold Solidus, +IhS XPS REX REGNANTIUM *, nimbate Christ 
enthroned, raising right hand in benediction and holding book of Gospels, rev bASILIOS ET COnSTAnT 
AUGG b, crowned busts of emperors facing, holding long patriarchal cross between them, 4.44g (DOC 
2; S 1704).  Extremely fine.	 £650-750

3485	 Romanus I and Christopher (AD 921-931), Gold Solidus, +IhS XPS REX REGNANTIUM *, nimbate Christ 
enthroned facing, raising right hand in benediction and holding book of Gospels, rev * ROMAn ET 
XPISTOFO AUGG b, crowned busts of emperors facing, holding long patriarchal cross between them, 
4.39g (DOC 7; S 1745). Slightly grainy surfaces, good very fine.	 £250-300

3486	 Constantine VII with Romanus II (AD 945-959), Gold Solidus, +IhS XPS REX REGNANTIUM, nimbate 
bust of Christ facing, raising right hand in benediction and holding book of Gospels, rev COnSTAnT CE 
ROMAn (remainder of blundered legend), crowned busts of emperors facing, holding long patriarchal 
cross between them, 4.40g (DOC 15; S 1751).  Good very fine.	 £300-350



                
                                                      3487                                                           3488

3487	 Nicephorus II (AD 963-969), Gold Histamenon, +IhS XPS REX REGNANTIUM, nimbate bust of Christ 
facing, raising right hand in benediction and holding book of Gospels, rev +ΘEOTOC b HΘ nICHF dESP, 
facing busts of the Virgin, nimbate, and Nicephorus, wearing crown and loros, holding patriarchal cross 
between them, 4.46g (DOC 4; S 1778). Well struck, extremely fine and rare, a lovely example.	 £1000-1200

3488	 Basil II with Constantine VIII (AD 976-1025), Gold Histamenon, +IhS XIS REX REGNANTInM, 
nimbate bust of Christ facing, with crescents in upper quarters, raising right hand in benediction 
and holding book of Gospels, all within triple border, rev + bASIL E CONSTANTI bR, crowned 
busts of emperors facing, holding long plain cross between them, all within triple border, 4.39g 
(DOC 6; S 1800).  Very fine.	 £180-220 
	

ex Glendining’s, 9 July 1963, lot 46

                
                                                        3489                                                             3490

3489	 Constantine VIII (1025-1028), Gold Histamenon, + IhS XIS REX REGNANTInM, nimbate bust of Christ 
facing, with crescents in upper quarters, raising right hand in benediction and holding book of Gospels, 
rev CWn-STAnTIn bASILEUS ROM, crowned bust of emperor facing, wearing long beard and loros, 
holding labarum and akakia, 4.39g (DOC 1; S 1815).  Good very fine, scarce.	 £400-500

3490	 Romanus III (AD 1028-1034), Gold Histamenon, + IhS XIS REX REGNANTInM, nimbate Christ enthroned 
facing, raising right hand in benediction and holding book of Gospels, rev ΘCE bOHΘ RWMAnW, 
standing figure of Romanus, holding globus cruciger, and the Virgin, her hand crowning the emperor, 
4.38g (DOC 1; S 1819).  Small edge nick at 2 o’clock on the reverse, good very fine.	 £200-250

                
                                                            3491                                                              3492

3491	 Constantine IX (AD 1042-1055), Gold Histamenon, + IhS XIS REX REGNANTInM, nimbate Christ 
enthroned facing, raising right hand in benediction and holding book of Gospels, rev + CWnSTAnTn 
bASILEU RM, crowned bust of emperor facing, wearing loros and holding labarum and globus cruciger, 
4.40g (DOC 2; S 1829).  Extremely fine.	 £300-400

3492	 Theodora (AD 1055-1056), Gold Tetarteron, nimbate bust of Christ facing, raising right hand in 
benediction and holding book of Gospels, rev +ΘEOΔWP AVΓOVC, bust of empress facing, wearing 
crown, saccos and loros, holding jewelled sceptre and globus cruciger, 3.94g (DOC 2; S 1838). Attractive 
red toning, extremely fine and very rare, an excellent example.	 £2000-2500 
 

ex Glendining’s, 17 June 1964, lot 286



                
                                                   3493                                                                    3494

3493	 Constantine X (AD 1059-1067), Gold Histamenon, + IhS XIS REX REGNANTInM, nimbate figure of Christ 
seated in ornate throne facing, raising right hand in benediction and holding book of Gospels, rev +KWn 
RAC . Λ . O . ΔOVKAC, emperor standing facing, hand on breast, holding globus cruciger, being crowned 
by the Virgin, 4.41g (DOC 2; S 1848).  Very fine.	 £150-200

3494	 Romanus IV and Eudocia (AD 1068-1071), Gold Histamenon, * IWMAN - EVΔKΛIK (sic), Christ standing 
facing on footstool, crowning emperor and empress and holding globus cruciger, rev KWN MX ANΛ, 
associate emperors Michael, Constantius and Andronicus standing facing on footstools, 4.34g (DOC 1; 
S 1859).  Good very fine.	 £180-220

                
                                                              3495                                                             3496

3495	 Michael VII Ducas (AD 1071-1078), Gold Histamenon, nimbate bust of Christ facing, raising right 
hand in benediction and holding book of Gospels, rev +MIXAHΛ RACIΛ O A, crowned bust of emperor 
facing, wearing loros and holding labarum and globus cruciger, 4.30g (DOC 2; S 1868).  Toned, good 
very fine.	 £200-250

3496	 Michael VII and Maria (AD 1071-1078), Gold Tetarteron, +ΘKE ROHΘ MP - ΘV, bust of the Virgin facing, 
holding medallion depicting the infant Christ, rev +MIXAHΛ S MAPIA, facing busts of emperor and 
empress, holding long cross ornamented with X on shaft, 4.05g (DOC 4; S 1871).  Very fine to good very 
fine.	 £300-350

                
                                                3497                                                                         3498

3497	 Alexius I Comnenus (AD 1092-1118), Gold Hyperpyron, + KEPO HOEI, Christ enthroned facing, raising 
right hand in benediction and holding book of Gospels, rev A - ΛE - ZIW . ΔEC - ΠO- TH to left, TW KO 
- MNH - NW to right, emperor standing facing, holding labarum and globus cruciger, wearing chlamys 
with exaggerated jewelling, 4.20g (DO IV, 20g; S 1913).  Very fine.	 £150-180 
	

ex Glendining’s, 9 July 1963, lot 51 (part)

3498	 John II Comnenus (AD 1118-1143), Gold Hyperpyron, Christ enthroned facing, raising right hand in 
benediction and holding book of Gospels, rev +IW ΔEC-ΠOT TW Π to left, ΘV-PO-ΓE-NHT to right, emperor 
standing facing, holding long labarum and akakia, being crowned by the Virgin, 3.98g (DOC IV, 2 var; 
S 1939 var).  Very fine.	 £150-200



                
                                                       3499                                                             3500

3499	 Empire of Nicaea, John III Ducas Vatatzes (AD 1222-1254), Gold Hyperpyron, Magnesia, Christ 
enthroned facing, raising right hand in benediction and holding book of Gospels, sigla P (retrograde) 
to left, and crescent to right, rev IW ΔEC in field, emperor standing facing, holding long labarum and 
akakia, being crowned by the Virgin, 4.15g (DOC IV, pl. 30, 10c; S 2073 var).  About extremely fine, with 
rare sigla.	 £200-250

3500	 Restored Empire, Andronicus II and Michael IX (AD 1295-1320), Gold Hyperpyron, Virgin orans within 
walls of Constantinople, sigla K - N (retrograde), stars above, rev Christ standing facing, crowning 
kneeling emperors, 3.89g (DOC V, 301 var; S 2396 var).  Very fine.	 £70-90

                
                                                        3501                                                             3502

3501	 John VIII Paleologus (AD 1423-1448), Silver Stavraton, bust of Christ facing, raising right hand in 
benediction and holding book of Gospels, all within a ring of pellets, sigla lys - ΠK, rev haloed and 
crowned bust of emperor facing, wearing tippet, pellet either side, all within two bands of legend, 
7.06g (DOC V, 1641 var; S 2563 var).  Very fine.	 £80-120

3502	 Time of Heraclius (c.AD 618), Persian occupation of Alexandria, Æ Dodekanummia, bust facing, 
wearing crown surmounted by cross within crescent and pendilia, star to left, crescent to right, rev 
cross potent on globus between I and B, AΛEΣ in exergue, 11.96g (MIB 202a; S 856).  Good very fine for 
these, an outstanding example.	 £150-180

	 INDIAN AND ISLAMIC

3503	 Chalukyas of Kalyana, Jayasimha II Jagadekhamalla, Gold Pagoda, five lion punches, Sri twice and 
legend (Mitch, Karnataka-Andhra 275). Very fine and scarce.	 £150-250

            

3504	 Islamic Dinars (3), Abbasid, Fatimid and Ghaznavid, mints and dates uncertain; Ottoman Empire, 
Mustafa III (1171-1187h), Zeri Mahbub, 2.58g, 1171h, year 6, Misr (KM 334). Fine.  (4)	 £300-400


